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gUSnZETÉSI ÁRAK : EGÉSZ ÉVRH 36 1-KNöŐ, FÉLÉVRE 16 PENGŐ „„
9 PENGŐ, BOT HÓRA 3 PENGŐ, egyes szám ára hétköznap 12 Pluiz 
▼ASÁKNAJP 20 FILLÉR. MKGJKLKN1K HÉTFŐ KIVÉTKLÉVBL MINDEN NAP 
KIADÓK • HEGEDŐS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ!

FARK A S L A J O S.

SZERKESZTŐSÉG : KAPPAL FERENC JÓZSEF UT 34 SZÁM. TELEFONSAIM : 
10-20 ÉJJEl. : FERENC JÓZSEF VT 49 SZÁM TtXF.FONSZÁM : 18 FŐKIADÓ- 
HIYATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFON SZÁM 18. FIÓKKIADÓI! IVA
TÁL És KŐLCSÖNKÖNYVTÁR : SZÉCHENYI CCCA 2 SZÁM TF.LF.PONSZÁM

DEBRECEN, 1928 MÁRCIUS 14. SZERDA XXVI. ÉVFOLYAM 61. SZÁM.

Dicséretet zengünk
Elismerjük, szokatlan dolog manap­

ság Magyarországon, hogy egy ellenzéki 
lap egyáltalán dicséretet zenghessen va­
lamiről. Az ellenzékiség keserű és száraz 
kenyere mellett ritkán fordul dicséretre 
az újságíró tolla, mert ugyan mit dicsér- 
sünk vájjon eme szanálásos világban?

És mégis, bármennyire nehéz a ,,de­
struktiv” újságíró helyzete, ha végső 
nekibuzdulásban mindenáron dicséretre 
méltó közéleti személy vagy tárgy után 
kutat, ma, végre, terítékre került egy ne­
mes vad, egy közismert fogalom, amely 
közkincsnek tekinthető s mint ilyen 
valóban feladata magaslatán működik. 
Nem akarjuk az olvasó kíváncsiságát to­
vább csigázni és ezért közöljük, hogy az 
a közkincs, amely ma a legtökéleteseb­
ben működő szerkezet Magyarországon, 
nem egyéb, mint — az adóprés.

Igen,az adóprés!
Kezeink között forgatva az 1926 27.

költségvetési évről szóló zárszámadást, 
amelyet a miniszterelnök a napokban 
terjesztett a parlament elé, szinte láng- 
betükkcl villan szemünkbe az az adat, 
amely szerint az elmúlt költségvetési 
évben az adóprés 121 millió pengővel 
lépte túl az adóelőirányzatot. Százhu­
szonegy millió pengővel facsartak ki 
többet egyetlen év alatt Csonkaország 
adófizetőiből, mint amennyire szükség 
volt és mint amennyire számítottak. 
Százhuszonegy millió pengővel mélyeb­
ben vágott húsúnkba az adóprés szöges 
lapja az előirányzott mélységnél. Az 
adóprés tehát felülmúlta önmagát, kere­
kei kitünően forogtak, a csapágy pompá­
san meg volt olajozva, a hosszú szegeket 
is kifogástalanul kiélesitették és azok az 
áldott kezek, amelyek a prés csavarját 
forgatták: nem remegtek, nem haboztak, 
hanem hősi elszántsággal végezték ne­
mes kötelességüket.

Dicséretét zengjük az adóprésnek! 
Ellenzéki létünkre készségesen beismer­
jük, hogy legszebb álmainkat is felül­
múlja az a precizitás, amivel az adóprés 
csinálja a dolgát. íme, egy aktiv köz­
üzem, amely nemcsak azt a nagyszabású 
munkamennyiséget végzi el, amennyire 
feltétlenül szükség van, hanem még kü­
lön, elbájoló magánszorgalomból 121 mil­
lió pengőt facsar ki az adófizető busá­
ból, zsigeriből és véréből egy rövid esz­
tendő alatt.

Nagy-nagy boldogság ma dicsérni és 
az adóprés elképesztő mértékű tulpro- 
dukciója olyan erős dicsérő jelzőket 
provokál, amelyeket szinte még ki sem 
termelt az egyébként zengzetes és dús 
magyar nyelv. Végre akad egy komoly 
tulprodukciót jelentő állami szerv, mely­
től pedig az a csekélység igazán nem ve­
heti el a rózsás kedvünket, hogy ez a 
Dl milliós felesleg gazdasági és fizikai 
halottak százait jelenti. Mert ugyan ki 
vonja kétségbe, hogy az 1926- 27. költ 
segvetési évben üzletek mentek tönkre 
műhelyek zártak be, gyárkemencékber 
aludt ki a tűz, fokozódott a proletariátus 
nyomora és száz és száz talajtvesztett 
ember az öngyilkosságban keresett 
menedéket? És ki vonja vájjon azt két­
ségbe. hogy a 121 millió pengős felesleg 
oroszlánrészben járult hozzá az elmúlt 
évben nappalaink keserűségéhez, éjsza­
kai vergődéseinkhez, hitünk csökkenésé­
hez? Hiszen a nemzet eleven testéből 
csapolták le ezt a felesleget, amely holt 
tőkévé, alvadt vérré vált abban a pilla­
natban, amikor befolyt az államkassza
trezorjaiba.

Százhuszonegy millió pengő felesleg. 
Szivünk rcpes hallatára. De ha utána szét 
nézünk a letarolt országon: a szivünk 
ősszcfacsarodik a fájdalomtól. Csak arra 
vagyunk kiváncsiak : mit gondolnak váj­
jon Búd miniszter ur és társai meddig 
ehet még feleslegesen csavarni az adó­
prést Magyarországon ?

Baltazár püspök ma hatalmas beszédben 
bélyegezte meg a numerus clausust

a felsőházban
Ez a törvény nemcsak

kezik,
Budapest, március 13. Wlassich Gyula 

báró elnök 11 óra előtt nyitotta meg a 
felsőház mai ülését. Hosszas beszédben 
méltatta Horthy kormányzó szerepét, aki 
a napokban ünnepelte kormányzóságá­
nak nyolcadik évfordulóját.

A numerus clausus vitájában Mátray 
Rudolf beszéde után

Baltazár Dezső püspök
szólalt fel általános érdeklődés közben. 
Nagyszabású beszédét, amely mély hatást 
gyakorolt a jelenlevőkre, szószerint alább 
közöljük:

Bármilyen ridegen és önzőén is, az két­
ségtelen, hogy az állam léttörvényének 
első szakasza a maga érdeke. Ennek az 
érdeknek minden szempontot jogosítva 
van alárendelni.

Ez azonban nem azt teszi, hogy az 
állam a maga létérdekének a veszé­
lyeztetése nélkül függetlenítheti ma­
gát minden más szempontok befolyá­

sától.
Ezt megtehetné akkor, ha életszükségle­
teinek még részleteiben sem lenne utal­
va a maga földrajzi, gazdasági, kulturális 
és politikai határain kívül más forrásokra, 
viszonylatokra. Csakhogy az állam élete 
épen úgy. mint az egyén élete, más, na­
gyobb erőösszetételek elhelyezkedésének 
függvényévé válik, még pedig a művelő­
dés emelkedésének a fokával számtani 
arányban is.

Az önérdek feltétlensége csak akkor ér­
vényesülhet. ha feltétlen szabadság is 
van hozzá. A feltétlen emberi szabadság­
ban azonban több a veszedelem, mint az 
áldás. Ennek az igazsága mindig élesen 
lép előtérbe, valahányszor az állam kere­
tén belül valamelyik politikai irányzat a 
feltétlen szabadság igényével akar vala­
mi rögeszmeszerü uj rendet, vagy jobban 
mondva rendetlenséget inaugurálni. Min­
den ilyen törekvésnek katasztrófa szo­
kott a sírja lenni és romok az emlékei.

A szabadság akkor áldás, ha az okos­
ság fegyelme alá adja magát, ha az 

okosság határait nem lépi túl.
Vannak úgy az egyénnek, mint az állam­
nak az életműködéséhez kialakulva olyan 
általános igazságok, szokások, szabályok 
és jogok, amelyeknek fékét a szabadság 
kerekéről levenni sohasem szabad. Az ál­
lamok nemzetközi életében ezek annyira 
kifejlődtek, hogy törvényerejük szank­
ciókkal is biztosítva van. A szankció gaz­
dasági represszáüákhoz, sőt sokszor a 
fegyveres erő ultima rációjához is elve­
zet.

Legenyhébb formája, de egyúttal a 
legmegszégyenitőbb is a müveit ál­
lamok k ul turközösségébői kirekesz­

tés.
Az államok haladásának s egyúttal 

együttműködésüknek a feltételeit több 
általános igazságok tisztelete és érvénye­
sítése mellett az képezi, hogy

az egyéni tehetség kifejtése és érvé­
nyesülése az erkölcs általános hatá­
rai között minden polgárra egyenlő 

feltételekkel legyen szabad.
Az állampolgári minőség, általános kel­

lékeit nem szükséges fejtegetnem, csak 
azt jegyzem meg, hogy az egyenlő polgá­
ri jogositottságtól a nemzethez tartozás 
köteléke nem választható el.

a vallással és a magyar nemzeti géniusszal ellen- 
hanem az ország érdekeivel is

Semmiesetre sem tudnám azonban 
elfogadni a nemzethez tartozás köte­
lékének állatéleti, faji alapon való 

megkonstruálását.
A nemzethez tartozás köteléke felöl én 
nekem sokkal magasabb és szentebb fo­
galmaim vannak. Emberi fogalmaim van­
nak, amelyeken azonban rajtuk van az 
Isten szellemi ihletése.

Én a nemzeti köteléket lelkikötelék­
nek tartom; a nemzeti összetartozást 
lelki összetartozásnak, amely felett a 
nemzeti géniusz szuverén hatalom­

mal dominál.
A nemzeti géniusz lelkierő. Lelki te­

remtő erő. Olyan szellemi hatalom, amely 
közös specialis eszközökkel dolgozó, küz­
dő és áldozó homogén lelkeket teremt, 
túl a vérnek, húsnak, színnek, fajnak, 
sőt még a nyelvnek is természeti élethez 
tartozó határain. Abban a pillanatban el­
tűnnék a nemzetnek külön létjogosultsá­
ga ; elenyésznék különállásának haszna, 
termékenysége; megszégyenülne a nem­
zeti géniusz jelentősége és méltósága,

mihelyt a nemzeti összetartozandó- 
ság kötelékét a lelki alapról letép­
nénk s az egész nemzeti, szent kon­
strukciót a fajiság kétes, megbízha­
tatlan s alantas biológiai ingoványos 

területére dobnánk átal.
Szomorúan nézne ki az a nemzeti gé­
niusz, amelyikben nem volna teremtő, át­
formáló, áthasonitó erő és szomorúan az 
a nemzet, amely a maga egyéniségét nem 
tudná igazolni lelkiséggel.

Szerencsére a magyar géniusz, a ma­
gyar nemzet nem ilyen. Küzdelmeink, 
szenvedéseink, dicsőségeinek tiizkohójá- 
ban szinarannyá tudott égetni, szinarany 
tiszta egységére hozni legkülönbözőbb 
fajtájú embereket és bennük magyar lel­
ket teremtvén és formálván, a magyar 
történelmi emberértékek pantheonában 
számukra első helyeket biztosítani.

Ebben a pantheonban idáig faji ere­
detre tekintet nélkül szépen megfér­
tek egymás mellett nem zsidó és 
zsidó, nem tót és tót, nem sváb és 
sváb és a magyar dicsőség koszorú­
ját együttesen alkották mindazok, 
akiket a nemzeti géniusz, egységesítő 

szent tüze magyarrá ihletett.
Én tehát a faji különböztetést jogok, 
jogosítványok adásának és szerzésé­
ne, megtagadásának és elvesztésének 
alapjául nem fogadom el. De nem fo­
gadom el a vallási különböztetést 
sem. A vallás az ember lelkiismereti 
szabadságának és az Isten lelki ural­
kodásának a világa. Az örökélet ér­
tékeire lehet belőle jussot formálni, 
de a földi élet előnyeinek alantas 
szerzésére; jogokból kirekesztés sze­
retetlen munkájára felhasználása a 
vallás magasztos rendeltetésével és 

minőségével ellenkezik.

Nem fogadom el tehát a numerus 
claususos törvényt sem. Nem foga­
dom el sem előbbi szigorúbb, sem 
mostani enyhébb formájában, mert a 
gyakorlat elég ügyes lesz ebből az 
enyhébb tonnából is kihozni az ere­
deti törvény káros és szomorú ered­

ményeit.
Nem fogadom el, mert az államok által 
kölcsönösen respektált általános emberi

jogokkal; az egyéni érték és érvényesü­
lés igazságával és jogos szabadságával, a 
nemzeti összetartozás lelkiségéről, a nem­
zeti géniusz fenségéről és a vallás külön­
leges szent rendeltetéséről alkotott fogal­
maimmal ellenkezik. De

ellenkezik Magyarország érdekével 
is, mert alkalmas történelmi hírne­

vünk fényén homályositani

és kérdés alá helyezni olyan erényeinket, 
amelyek megtartása és kultiválása képes­
sé tett bennünket testvértelenségünk el­
lenére is itt ezen a földön ezer esztendő 
viharai közt megállani, megmaradni és 
amelyek még képesekké tesznek bennün­
ket régi nagyságunk földrajzi, jogi és er­
kölcsi méreteit is visszaszerezni és meg­
tartani.

A numerus clausus a kulturfölény in- 
tézanényes deminuciója, mesterséges 
beavatkozás az Isten munkájába, aki 
a tehetség egyedüli adományozója.

A tehetség Isten adománya, tehát szabad 
ságra van teremtve. Emberi mértékkel 
nem mérhető. Nem mérhető sem a vér 
szétbontott sejtjeivel, sem a dogmák ha­
sogatott szőrszálaival, hanem csak isteni 
mértékkel: lélekkel.

A numerus claususos törvény nem 
való törvénytárba, legkevésbbé ma­
gyar törvénytárba, mert a félelem és 
gyűlölködés kodifikációja; tehát nem 

magyar kodifikáció.

Ezt kénytelen vagyok hangsúlyozni, 
mert épen hazám, nemzetem érdeke kí­
vánja, mi szerint a világ tudja meg, hogy

vagyunk még, akik a Bocskay Ist­
ván, Bethlen Gábor, Rákóczi Ferenc, 
Kossuth Lajos, Deák Ferenc-féle ha­
gyományos, magyar történelmi libe­
ralizmus és demokrácia kérdésében 
alkuvást a különböző irányzatok 
semmi változása s nyomása kedvéért 

nem ismerünk;

akiknek politikája az egyenlő jogok és 
kötelességek szolidaritásán épül és fele­
baráti szeretettel koronázódik be a ma­
gyar nemzet létérdekének szolgálatában.

Meg vagyok róla győződve, hogy a 
magas kormány is érzi, hogy az általa 
és kivétel nélkül kiváló, nagy stilusu 
tagjai által képviselt magas elvi állás­
pontokkal ez a törvényjavaslat inkompa­
tibilis és hogy

ezt a törvényjavaslatot csak bizo­
nyos tényezők jelentőségének túlbe­
csülése folytán hozta elő az eredeti 

törvény teljes törlése helyett.

Bár a kormány iránt tisztelettel és biza­
lommal viseltetem, elvi álláspontomból 
kifolyólag a törvényjavaslatot nem foga­
dom el.

Baltazár beszédét a baloldal élénk 
tapssal és éljenzéssel honorálta.

Ezután Teleky Pál gróf szólalt fel. 
akit Haller István mellett a numerus 
clausus apjának neveznek. Teleki beszéde 
magán viselte egy tcstcstöl-lelkestől re­
akciós politikus lelkiségét. A numerus 
clausust faji harcként igyekezett beállí­
tani cs beszédében felvonultatta állítá­
sainak bizonyítására a kurzus szellemi 
arzenáljának legrozsdásabb fegyvereit.

Teleki gyűlölködő beszédét a mágná­
sok lelkesen megéljenezték.
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Az egyetemeken lejátszódó jelenetek a magyar 
erkölccsel és jelemmel nem egyeztethetők össze 

— mondta Berzeviczy Albert
A felsőimz osztatlan figyelközben Beize- 

viczy Albert állt fel ezután szólásra és mondta 
el beszédét, amely súlyos megbélyegzése a 
numerus claususnak:

Nagyon sajátság >s törvényjavaslat ez, 
kezdte beszédét nem sok öröme telik benne 
annak sem, aki benyújtotta, de annak sem. aki 
hozzászól. A javaslat betű szerint helytelen 
intézkedéseket tartalmaz, amidőn túlságosan 
mechanikus módon állapítja meg. kiket lehet 
felvenni az egyetemekre.

Ma ezt a kategorizáló százalékos felvételi 
szabályzatot megtartjuk, a legnagyobb te­

hetségek szorulnak ki az egyetemről.
De nem is őszinte ez a javaslat, mert a tör­
vényben tudvalévőén szó sincs a zsidókról. 
Megtörtént, hogy

kitiltottak az egyetemről olyan zsidókat, 
akik a háborút végigkiizdötték, tehát 
eléggé bebizonyították asszlmiláltságukat.

• A numerus clausus rendszabály hatályta­
lanságát bizonyltja, hogy a külföldre kénysze­
rűen egyetemi hallgatók elöbb-utóbb vissza­
térnek és pedig igen nagy számban.

A külföldi diplomák nosztrlfikálását meg­
tagadni nem lehet.

Ez a rendszabály különben is a számkivetés­
sel volna egyenlő, mert megfosztják attól a 
lehetőségtől, hogy itthon működjék.

— De nem mellőzhetek egy másik szempon­
tot sem és pedig azt, hogy 

az az ifjú, aki a külföldre kényszerült, ott 
talán többet is tanul mint idehaza.

Odakint ugyanis nem érvényesül sok zavaró 
körülmény és a külföldön reá is van utalva 
arra, hogy az ottani drága életért ismereteket 
szedjen magába.

Ezek a külföldön tanult ifjak hazojöntiek 
nagyobb képzettséggel, eltelve bizonyos 
idegen szellemmel, eltelve bizonyos kese­

rűséggel a haza iránt.»
Mindezeken felül pedig egy csomó pénz ment 
ki az országból a külföldi egyetemekre való ki- 
képeztetés céljaira. Hát ime, ez a- gyakorlati 
következménye a numerus claususnak.

Az ifjúság magatartása tekintetében nem 
vagyok egészen egy nézeten Teleky Pál góf- 
fal.

Teleki Pál ugyanis azt mondotta, hogy 
ezek a rendzavarások uszítás és ugratás 

következményei.
Bocsánatot kérek, de

én ezt a kijelentést T/leki Pál gróf részé­
ről szomorú vallomásnak tekintem.

Azoknak a tanároknak, akik az ifjúságot veze­
tik, kötelességük ezeket a külső utasításokat 
legyöngiteni. (Taps.)

De
a legnagyobb felháborodással kell megem­
lékeznem azokról a jelenetekről, amelyek 
az egyetemeken lejátszódtak és amelye­
ket a magyar erkölccsel és a magyar jel­
lemmel összeegyeztethetönek nem tartok. 

Harminc-negyven ember támadt rá egy véd­
telen emberre és kiverte az egyetemről. Ez 
az eljárás logikátlan is azok részéről, akik tő­
lünk követelték a numerus clausus változatlan 
fentartását. másrészről pedig kirekesztik az 
egyetemről azokat, akik éppen e törvény alap­
ián iratkoztak be.

Sajnálatosnak tartom, hogy ennél a kér­
désnél az ifjúsággal szemben bizonyos el­

nézés nyilvánult meg.
Azt mondotta a kultuszminiszter ur, hogy sze­
retettel kell bánni az ifjúsággal. Teljesen igaza 
vau. De

ez a szeretet nem nyilvánulhat meg egyol­
dalúan elnézésben azok iránt, akik a ren­
det megzavarják, hanem ennek a szeretet­
nek meg kell nyilvánulnia azok iránt is, 
akik tanulni akarnak és akiket az egye­
temre a törvény ellenére nem engednek hu. 

(Elénk taps.)
Helytelennek tartóin a den iniciálást, de a

Márton Gyula és Fia
őszi divatujdonságai

feltűnést keltenek!

magyar jellemmel nem tartom összegj eztethe- 
tönek a rendzavarók titokban tartását.

Aki nyíltan szembeszáll a fennálló rend­
del, az merje magát megnevezni.

(Újabb élénk taps.)
Az a javaslat, amely ilyen körülmények 

között idekerül, egy által in nem elégít ki en­
gem.

Ennek a törvénynek a rendelkezései olya­
nok, hogy az önkény és a protekció fog ér­
vényesülni az egyetemi beiratkozásoknál.

(Úgy van! helyeslés a baloldalon.)
Akinek lesz protekciója, azt fel fogják venni, 
akinek nem lesz, az kimarad. (Nagy taps a 
baloldalon.)

f elkiáltások: Igaza van!
Berzeviczy Albert: Lesznek ki való fiatalem­

berek. akik nem járhatnak be az egyetemre, 
mert apjuk nem rokkant. Ha szükség van a 
tanszabadság korlátozására, akkor ez csak a 
szelekció alapján történhetik meg.

i;n más jogos, igazságos szelekciót, mint 
a tehetség szelekcióját elképzelni nem tu­

dok.
Ravasz László: Igaza van!
Berzeviczy Albert: Ennek a nemzetnek min­

den tehetségre szüksége van.
Tehetséget pályájától eltéríteni bűn volnál

Ha a fel soha z elvetné ezt a módosított tör­
vényt. akkor a régi numerus clausus maradna 
érvényben, ami még rosszabb volna. Kizáró­
lag ebből a szempontból vagyok kénytelen a 
javaslatot elfogadni.

Szlly Kálmán a következő szónok. A javas­
latot nem fogadja el.

A felsőház ülése fél három órakor ért véget.
> - «X» «X» - <

Székfoglaló előadás a Tisza István 
Tudományos Társaságban

A Tisza István Tudomány os Társaság ma 
délután 5 órakor magas színvonalú felolvasó 
ülést tartott a Kollégium dísztermében, előkelő 
közönség előtt. Dr. Láng Nándor elnökölt az 
ülésen, amelyen székfoglaló beszédét tartotta 
dr. Rácz Lajos, a sárospataki kollégium ki­
ttinő professzora. Keleti hatások a görög tilo- 
zóíiru kezdi tőire címen tartott felolvasást és 
önálló szempontok szerint, kitűnő érzékkel 
bánt az érdekes kérdéssel. Nagy tárgyisme­
retre és kitűnő tájékozódási érzékre valló Tél- 
olvasása oda kankludált, hogy a keleti népek­
nek nem volt w szó szoros érteimében vett 
tilozótiájuk, a tudományt csak hasznossági 
szempontok szerint művelték, de nem emel­
kedtek tel az öncélú kutatás magasságaiba. 
Nem lehet tehát azt mondani, hogy u filozó­
fia idegen sári lenne a görög szellemi élet fá­
ján, bár bizonyos, hogy a Keleten szerzett 
kozmológiai, asztronómiái, matematikai, krono­
lógiai ismeretek indították meg a görög filo­
zófiát. A görögök azonban absztraliáló erejük­
kel feldolgozták ezeket a hatásokat s az ön­
célú tudományt építették fel az igy nyert ta­
lajon.

IV. Láng Nándor köszönte meg a szép elő­
adás. meleg szavakkal, mint teljesjogu társat 
üdvözölve a pataki kollégium professzorát. 
Eelsorolta Rácz Lajos hatalmas és sokoldalú 
tudományos munkásságát s kijelentette, hogy 
szék'foglalása annál örvcndetcscbb, mert Sá­
rospataknak és Debrecennek, Kelctmagyaror- 
szág két kulturális munkahelyének tiiahb kap­
csolatát jelenti.

Dr. Üarkö Jenő titkár, egyetemi professzor 
olvasta föl ezután a távollevő dr. szentpéteri 
Kun Béla professzornak ..A református gyü­
lekezet papválasztási iogá“-ról szóló, világi- 
tóan klasszikus értekezését. Az előadás vá­
zolja a kérdés rendjét a katolikus és görög 
katolikus egyházakban, maid rendkívüli ala­
possággal s ara veszi a világ különböző refor­
mátus egyházaiban a papválasztás rendjét. A
pásztorok alkalmazása ügyében, ... folytatta,
— a Máté evangéliuma adja meg az útmuta­
tást : „Ahol kelten, vagy hárman egybeg\ül­
nek az én nevemben, ott vagyok közöttük.“ 
Azok tehát, akik összegyűlnek, képesek arra 
Jézus szellemének jelenléte által, hogy Krisz­
tus királyságának munkását kiválasszák. Nem 
sziikségképen az egész egyházközségnek kell 
tehát a lelkészt választania, hanem azoknak, 
akik hithiiségtiknek tanúságát adták. Jó az is 
hogy a felsőség küldi a lelkészt a gyülekezetbe, 
amely eldönti aztán, hogy elfogadja-e, jó, ha 
fordítva történik a lelkész megválasztása, el­
lenben semmiesetre sem ió. ha a gyülekezet 
tagjai adófizetés és nem erkölcsi kvalifikáció 
áián nyerik meg a jogot a lelkész megválasz­
tására

A rendkívül mélyen,járó és a fontos kérdést 
egészében, nemes szempont szerint megvilágító 
előadását dr. Láng Nándor melegen megkö­
szönte. 5* .< fi.-i&S

Dr. Mitrovics Gyula tartott ezután előadást, 
amelynek végeztével az illés véget ért.

A képviselőház elfogadta az ipari zálog­
levelekről szóló javaslatot

Zsitvay Tibor elnök háromnegyed tizenegy 
órakor nyitja meg a képviselőiül/, mai illését. 
Kegy vieles szavakkal emlékezik meg Dcssewiíy 
Arisztidről, a háznagyi hivatal elhunyt vezet'» 
tisztviselőjéről és javasolja, hogy emlékét 
1 egy zokon.wben örökítse meg a Ház. A Ház 
a iavas'athoz hozzájárult.

Az elnök ezután bejelenti, hogy a pénzügy­
miniszter a holnapi ülésen válaszol Uegymegi 
Kiss Pál cg> régebbi interpellációjára. Meg­
állapította a Ház. hogy Szabóky Alajos é< Al- 
niássv László esetében nincs összeférhetetlen­
ség.

A képviselöház harmadszori olvasásban elfo­
gadja a Magyar Eöldhitelintézet adóilletékéről 
szóló törvényjavaslatot, a szent korona őrzé­
séről szóló törvényjavaslatot, valamint az ál­
lategészségügyi hivatal létesítéséről benyújtott 
törvényjavaslatot.

Orffy Imre előadó az ipari záloglevelek­
ről szóló törvényjavaslatot terjeszti be.

fleck Latos a vita első szónoka. Az ipari zá­
loglevelekről szóló törvényre egy évtizede vár 
már a magyar középipar. A törvény meghozá­
sával mintegy hatvan-hetveii középipari vál­
lalat fog aj erőre kapni, mivel természetüknek 
megfelelő hitelforrás nyűik meg előttük.

Beck Lajos beszéde közben belép a terembe 
Apponyi Albert gróf, akit a képviselők helyük­
ről felállva hosszantartó tapssal és éljenzéssel 
üdvözölnek. A teremben tartózkodó Mayer és 
Buci miniszterek szintén felállnak helyükről és 
ők is tapssal fogadják Apponyi grófot. Perce­
kig tart a lelkes üdvözlés, mialatt Apponyi A1 
bért gróf elfoglalja helyét a teremben.

f árkus István: Ez a i a vaslap nem sokat se 
git az ország gazdasági életén, mivel csak 00 
70 középipari vállalatra vonatkozik. A kor­
mány csal. ilyen morzsákkal akar segíteni a 
súlyos gazdasági helyzeten. ahelyett, hogy ge­
nerális intézkedéseket foganatosítana. V gaz­
dasági válság oka ,i fogyasztóképtelenség 
amit a rendkívül alacsony munkabérek idéztek

. A javaslatot nem fogadja el. 
l'rálnvirth Mátyás, Ferluky György, Her­

ezeg Béla a javaslatot elfogadia.
Várnai Dániel: A pénzügyminiszter adórend­

szerével elérte azt, hogy a vállalatok /lágy­
része már nem a jövedelemből fizeti az adé>{, 
hanem a termelésre saint tőkéiéből. Első kö­
telesség az adóterhek csökkentése. A javasla­
tot nem fogadja el. 

l'settv Béla elfogadja a javaslatot.
Mivel több felszólaló nincs, elnök a vitát be­

zárja.
Ibid pénzügyminiszter: Nem bürokratikus in­

tézményt akarunk, hanem olyan intézményt, 
amely szigorúan gazdasági alapon áll, minden 
protekció kizárásával. Az anyagbeszerző szö­
vetkezetek voltak a hiba forrásai és én in­
kább a hitclszbvctkezctck mellett vagyok, 
Egy-ké* hónapon belül jön a szövetkezeti kér­
dést rendező törvény javaslat.

A Ház többsége a törvényjavaslatot a bi- 
nyujtott határozati javaslatok mellőzésével ál­
talánosságban elfogadta.

Ezután a törvényjavaslat 24. szakaszát a 
Ház vita nélkül elfogadja 

Az elnök napirendi indítványt tesz. Java­
solja. hogy a Ház legközelebbi ülését holnap 
délelőtt 10 órakor tartsa és napirendjén az 
ipari záloglevelekről szóló törvényjavaslat 
harmadszori olvasása, valamint az 1927- 23. 
évi állami költségvetés és az 1926. évi költség­
vetés fölöslegének hovaforditásáról szóló bel­
ügyminiszteri jelentés tárgyalása tűzessék ki.

Kassay Károly: Nem tudom megérteni, hogy 
ilyen fontos kérdés tárgyalását miért kell hol­
napra kitűzni? A többségnek és az ellenzék­
nek egyaránt érdeke, de érdeke elsősorban a 
tárgyalás komolyságának, hogy ne erőszakol­
lak ezt a kérdést a holnapi ülésnapra, hanem 
a keddi ülésnapra tűzzük ki a költségvetés 
tárgyalását.

Farkas István csatlakozik Rassay Károly 
Ui t vált vá hoz,

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 »egymásután kővetkező bármely Pl

számmal kezdődő szelvény és Q I

1 pengő „J
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja Mellény
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat. „
7silvay Tibor elnök, Rassay Károly,

János pénzügyminiszter s újból Rassay K.i- 
roly felszólalása után az elnök szavazásra 
teszi fel a kérdést.

A Ház többsége az elnöki napirendi indít, 
ványt fogadja el.

Zsitvay Tibor elnök ezután bejelenti, hugy 
a költségvetésre való tekintettel holnaptól 
kezdve a további intézkedésig nyolcórás Ülé­
seket tart a Ház. Az ülések délelőtt 10 órától 
megszakításokkal délután b óráig fognak tar­
tani. Az illés két órakor ért véget.

Felülfizetések
a cserkészcsapat részére

A 954-esek zászlódiszbe öltöztetett tornate­
remben. csinosan terített asztalok mellett lát­
ták vendégül Debrecennek azt a megértő lel­
kes közönségét (sajnos a munkaadó urak tnost 
is távoltartották magukat, de még képviselet­
ről sem gondoskodtak az ünnepélyre), amely 
közönség az iparos tanulók és a magyar cser­
készet sorsa iránt oly melegen érdeklődik. 
Szerető szívvel jöttek a cserkészünk impozáns 
erőtől duzzadó sorfala elé. ió lélekkel hozták 
adományaikat és teljes odaadásukkal munkál­
tak a siker eléréséért, amit főként a tanárnők 
beavatkozása biztosított. \ nőipariskola tanár­
női: dr. Szabii Lajosné és Döiniil; Anna kedves 
tanítványaikkal a cserkészingek megvarrásáit 
szorgalmatoskodtak, a nőiparos tanonciskola 
tanárnői szeretetadományaikkal és az estély 
megrendezésével feltettek ki tanítványaik és a 
nagyközönségnek is követendő példát. Fclülii- 
zctés: Dr. Bessenyei Gyula tanár. kér. ellen­
őrző tiszt 5 P. Nagy 1 tanár 1 P. Szcrctet- 
adomátiyokat küldtek: özv. Bujdosó Imréné, 
özv. Illés Istvánná, ifi. Pásztor Gyuláné, Duzs 
Józsefné, dr. H. Kiss Józsefné, Kovács Oá- 
horné, Muraközi Kálmánná, Bessenyei Lajosné, 
Tennelkoff Sztnján. Szabó) István, Kiss Zoltán 
és Vajda Józsefné. Tanárnők: dr. Gulyás Ist­
vánná, Kubám! Jánosué. Berkv Gézáné, So­
mogyi Mária, Varga Írónké. Gál Józsefné. Me­
rev Béláné, dr. Gotenhuber Henrik#, Bodő 
Verencné. Szöőv Józsefné, Bordy Istvánná,

" VaSs Andráné, Pinczés Imre. Amiért hálás kö­
szönetét mond a parancsnokság.

A Magyar Bem-kultusz
A Magyar-Lengyel Egyesület (Erzsébet körút 

4.5.) a múlt év novemberének elején felhívta a 
vármegyék és városok figyelmét Bem halálá­
nak decemberi, 77-ik évfordulójára és felszólí­
totta őket Ih m nap rendezésére. Mindenütt az 
országban a kegyelet melegségében emlékez­
tek Bemről, a magyar-lengyel barátságnak 
henne megnyilvánult megtestesítőjéről. Ugyan­
ebben a körlevélben felszólította a Magyar- 
Leiig vei Egyesület a magyar törvényhatóságo­
kat, tegyék magukévá azt a gondolatot, hogy 
Bem lózsvfnek mielőbb szobor állíttassuk. 
Egyidejűleg a lengyelek figyelmét felhívta az 
egyesület arra, hogy Bemnek Marosvásárhelyt 
• adna vau ledesz húzva, mentsék meg azt a 
lengyelek, önmaguk részére, nehogy elpusztul­
jon az oláhok kezében. A decemberben volt 
Bum-ünnepségek akaratlanul is propagálói vol­
tak a Magyar-Lengyel Egyesület Bem-szobor 
akciójának, amelynek élére állt József Ferenc 
főherceg. Es kicsi falvak népe is igyekszik bi­
zonyságot tenni arról, hogy nem feledte Betti 
apó nevét, aki iránti hódolatát Borsodmegyc 
úgyis kifejezésre juttatta, hogy minden nagy- 
Községcben Bemet ismertető ünnepélyek kerc- 
túl)on gyűjt a szobor alapja javára. Ugv érez­
zük. hogy március tizenötödikén és húszadikáé 
a márciusi ünnepségek keretében a magyar 
társadalmi egyesületek, a kaszinók, a falu us 
város népe egyaránt módját keresik és talál­
ják annak, hogy erőre kapjon, nagy egésszé 
nöjjön a Bem-szobor ügye

A magyar sajtó örömmel ragadta meg az. 
alkalmat, hogy a Bemmel szembeni nemzeti 
Itala kifejezését elősegítse. Ezért kéri a magyar 
társadalmat, karolja fel. segítse a Bem-szobor 
állításának eszméiét miéi óbb megvalósítani. A 
Magva-Lcngycl Egyesület nemcsak kezdenie* 
nvezöic volt a decemberi Bem-ünnepségukiick 
es alapítója az e célra állított Bem-bizottsag 
nak. hanem még 1926-ban, Budavár hevetek­
nek évfordulóján emléktáblát állított Budapes­
ten a Deák Ferenc uccui Pénzintézeti Közpom 
házára, amelyben Bem |S49-ben lakott, mid 1 1 
Erdélybe indult. A Magyar-Lengyel Egyesült* 
deputációt állít össze, amely Bem hamvait t u- 
dapestről Tarnowba kiséri almi a hamvasa 
örök pihenőre teszi a lengyel és magyar nem­
zet kegyelete. Igen kívánatos lenne, hogy ez. 
küldöttség minél méltóbban reprezentálni 
magyarságot. ^ ^ t

A református zsinat ülése. A magyaréi 
szági reformátusok törvényhozó testület-. 
zsinat április 17-én ül össze a fővárosban. l|,s 
lalkozni fog a zsinat a lelkészválas/.taso 
ügyével s az egyházfegyclmi és taiiüKG ^ér 
sekkel. 
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\ lakásielmondások és a Kansz
VlcKirluk, hogy :i Kansz. törvényhatósági 

válasz-tmányáiiuk _ elnöksége ma. szerdán Uéi- 
5 órára ;i vármegychá; tanácstermébe az 

érdekelt közszolgálati alkalmazottakat értc- 
kczlctro Ilivel össze. \ Kansz. elnöksége ezut- 
l;1] is felkéri a közszolgálati alkalmazottak ko­
zni azokat. akiket a légiitől)!) bocsátott lakás­
rendelet hátrányosan érint, hogy az említett 
értekezleten okvetlenül jelentenek meg és ada­
taikat is hozzák magukkal Célszerű lesz. ha 
sérelmeit lehető röviden min­
denki Írásba foglalja és azt a Kansz. törvénv- 
hatósági Választmányához címezve az értekez­
let alkalmával a vezetőségnek átadja. Azok, 
akik lakásszerzésre már kísérletet tettek, ad­
ják elő tapasztalataikat beadványukban és kü­
lönösen azt emellek ki. hogy 2—3 szobás tiszt­
viselői lakásért jelenleg mennyi bért kérnek, 
természetesen ngv a kisebb, mint a nagyobb 
lakásokra vonatkozó adatok feltüntetését szín­
iéi: kéri a Kansz. elnöksége.

•••«$«....j...

Összeállította a rendőrség 
Gábor Pál bünlisztáját

Megintik, hogy a debreceni rendőrség Hielt 
Ferenc rendőrfogalmttzti irányítása mellett hc- 
iciezte a nyomozási a (Uihnr Pál-féle betöré­
sek ügyében és sikerült összeállítani a bűnös 
házaspár biinlistáját. A nyomozás adatai alap­
ján Gábor Pál a következő debreceni lakosokat 
károsította meg: Snmiu Józsefné Sas ttcca 4.. 
Nyári Józsefné Homok ttcca 10. Klein Kéretle­
né Jerikó üt 57., Kovács Endre Komlóssy ut
47.. Vng.v Jenő Komlóssy ut 30., Nagy Géza 
Komlóssv IIt 28.. Habovics Antal Nádor ucca
8.. Aligner József Böszörményi ut 13., Bírt Já­
nos Gyöngyvirág ucca 13., Általaim Sándor 
Hortobágyi ut. A rendőrség felkéri azokat, 
akiktől a felsoroltakon kivitt Gáborok loptak 
még az utóbbi időben és Gáborra gyanakod­
nak. hogy a lefoglalt bűnjelek megtekintésére 
jelenjenek meg március 16-án az Andrássy ut
I.l számú villában.

a köztemető
körülkerítésének munkáját

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
januári közgyűlés kimondta, hogy a közte­
metőt köriilkcritteti. Egyelőre csak a közte­
mető három oldalának körülkeritéséről van 
szó; ezt a három oldalt dróttal szegélyeznék, 
belül pedig gledicsiát ültetnek. A főbejárati 
oldalt díszes hetonkeritéssel látják cl. de ez 
csak később történik meg.

A városi tanács a közgyűlés utasítása alap­
ján kiirta a versenytárgyalást a köztemető há­
rom oldalának dróttal való körülkerítésére. A 
Kerítés 2300 folyóméteren történik meg. 15 
centiméter átmérőjű faoszlopokra húzzák a 
drótot, úgy, hogy alul 60 centiméteres drót- 
in ló lesz és felette 30 centiméter távolságban 
egymástól dróthuzalok. Az oszlopok magassága 
3 méter, ebből 80 centiméter kerül a földbe s 
igy a kerítés magassága a földtől 2 méter 20 
centiméter lesz.

A műszaki ügyosztály most tett jelentést a 
tanácsnak a versenytárgyalás eredményéről.

A faoszlopokra 9 ajánlattevő között a leg­
olcsóbbak Takács és Nagy 6240. Széli Géza és 
fia 7360 és Fekete Ferenc és társa 7383 pengő­
vel.

A drótozásra sima huzal alkalmazása esetén 
Neubauer János 2300, Takács és Nagy 2484 és 
Széli Géza és fia 2590 pengővel a legolcsóbb 
ajánlattevők.

A városi tanácsban az a felfogás alakult ki. 
hogy a dróthálón felül ne sima huzalt alkal­
mazzanak, hiszen azon nagyon könnyű és ve­
szélytelen átmászni, hanem szöges drótot. A 
költségtöbblet nem jelentős, hiszen a szöges 
huzal alkalmazásával legolcsóbb ajánlatot tett 
Neubauer János 2900 pengőért válla ja a mun­
kát.

A tanács a legolcsóbb ajánlatokat fogadta cl 
- az ajánlattevők mind debreceni iparosok - 

és megbízta a műszaki ügyosztályt, hogy a 
vállalkozókkal a szerződés aláírása után kez­
desse meg a munkát.

♦*♦•••

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban március 

13-án a következő bejelentések történtek:
Születések:

Vincze István napsz. fiú József. Mocsári 
íjyula zenész fin üusztá.v, Szabó István ím. 
leány Margit, Läufer Jenő magánhivatalnok 
leány Marianna, dr. Enterich Ignác ügyvéd fiú 
Ferenc, Csonka Ferenc kőmüvessegéd leány 
Irén Németh Gábor gazdálkodó fiú Fmidre 
László, Papp Béla gazdálkodó leány Erzsébet, 
^zabó Zoltán órásmester fin László, B.trcza 
lános kisbirtokos fiú Bálint.

Halálozások
Borbély lánosné r. kath. 39 eves Kocsárd; 

Gláh Péter r. kath. Ih hónapos Tiszaigar, Si­
pos Eva ref. 26 napos, Nádor ucca 6: Horváth 
Ferenc ref. 72 éves Cuca 4; Po/sár Frzsöhct 
rt *• 25 eves Hatvan ucca 6: Rajkó Antal r. 
Kath. 5 hónapos, Bocskai tét 1: Nyáry László 
1B 15 éves, Újvárosi ut 25.

Fényes keretek közt nagy lelkesedéssel 
ünnepli meg Debrecen március 15-ikét

Minden egyház, iskola és testület ünnepel a szabadság szent napján
Sohasem tapasztalt nagy lelkesedéssel, szent 

tűzzel készül Debrecenben mindenki a nyolc­
vanadik március 15-éuek megünneplésére. 
Nincsen olyan intézménye, köz, vagy magán­
jellegű legyen is az, amely ne készülne benső- 
le.g úgy, mint külsőségekben is megünnepelni 
a magyar szabadság szent tavaszi ünnepét.
1 alán mindenki megérezte, hogy amikor tör- 
vén\ könyvünkben is ott ragyog március 
15-ének emlékében a trianoni állapotból való 
újjászületés napját kell ünnepelnünk.

A debreceni ünnepségekre az egyes intézmé­
nyek a következő programokat állították 
össze:

Ünnepségek a templomokban.
A református templomokban március 15-én 

délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban ünnepé­
lyes istentisztelet lesz. amelyet dr. Révész 
Imre lelkész, egyházkerületi főjegyző végez. 
Az istentisztelet sorrendje a következő:

L önálló enek. 38 dicséret. (Szózat.)
2. Főének. 89. zsoltár 4. verse.
3. Elöfohász.
4. Textusolvasás. Beszéd 
5 Uriima.
6. Áldás.
7. Himnusz
8 248. dicséret 10. verse.
Ezenkívül március 15-én minden református 

templomban, tehát a Nagytemplomban is, reg­
gel 8 órakor hálandó istentisztelet lesz. ame-
l.vcn résztvesznek az iskolák növendékei is.

A görögkatolikus templomban 15-én, reggel 
9 órakor Papp Gyula szentszéki ülnök, deb­
receni lelkész mond ünnepi misét.

A Deák Ferenc uccai izraelita templomban 
március hó 15-én, reggel 9 órakor ünnepi is­
tentisztelet lesz a következő programmal: 1.
Hiszekegy... Énekli az énekkar. 2. 113 zsol­
tár. Énekli az énekkar. 3. 100, zsoltár. Énekli 
Tennenbaum Dávid főkántor. 4. Szónoklat. 
Partja dr. Schlesinger Sámuel főrabbi. 5. 
Hymnus. Énekli a tokán tor és az énekkar. A 
hitközség t. tagjait és az érdeklődőket ezúton 
is meghívja az elnökség.

A Hymnust énekli a katonazenekar zenéje 
mellett a közönség.

Az ortodox izraelita hitközség hazafias 
ünnepe.

Az ortodox izraelita hitközség a szabadság, 
egyenlőség és testvériség nemzeti ünnepnapját 
méltó módon ünnepli meg. Csütörtökön reggel 
íél nyolc^ órakor a Pásti uccai templomban a 
hitközségi tagok és az ifjúság részére ünnepi 
istentisztelet lesz, délelőtt Dl kilenc lírakor pe­
dig a hitközség dísztermében az elemi iskola 
hazafias ünnepélyt rendez.

A Függetlenségi Kör ünnepe.
A Függetlenségi Kör most is, mint minden 

évben méltóképen ünnepli meg a legmagaszto- 
sabb nemzeti ünnepet: március 15-ét. Saját 
helyiségében 8 órakor műsoros estélyt tart 
következő számokkal: 1. Nyitány: A kör zene­
karától. 2. Múlt • Jelen Jövő. (Élőké.p 
Tervezte: Tör öné Kor pás sy M. 3. Megnyitó 
beszédet mond Sipos Imre ref. lelkész, 4. Me­
lodráma. Előadja: Tomcsányi Imre. 5. Alkal­
mi felolvasás. Tartja: M and oki Ferenc. 6. 
Hymnus. Énekli: A Kossuth Dalkör. 7. Bírák 
előtt. Szavalja: Törő Mihályné. 8. Szólóének. 
(Hegedű kísérettel.) Előadja: Timáry Manci. 9. 
Záróbeszédet mond: Dr. Szemere Antal. A mű­
sort a Kossuth Dalkör éneke zárja be. Műsor 
után tea estély a Kör helyiségében, melyre úgy 
az érdeklődőket, mint a kör tagjait szeretettel 
hívja meg a rendezőség.

Ünnepség a Kollégiumban és a Petőfi- 
szobornál.

Debrecen város tanácsa tudvalevőén az 
Egyetemi Kör elnökségét kérte fel március hő 
15-én tartandó hazafias ünnepély megrende­
zésére.

Az Egyetemi Kör kezébe is vette a rendezés 
munkáját s közli, hogy az ünnepséget 15-én 
délután fél 3 órakor a református Kollégium 
udvarán és a lépcsőházbeli Petőfi szobornál 
tartja meg a következő műsorral:

I. A Kollégium udvarán
I. Himnusz. Előadja: A debreceni m. kir. 11. 

honv. gy. c. zenekara 2. Talpra magyar. Sza­
valja: Csővárv Endre iogszigovló 3. Ünnepi be­
szédet mond: Szarukán József iogász elnök. 4 
Énekel: A Kollégiumi Kántus.
e

II. .4 Petőit szobornál:
'■ I nekel: 4 Kollégiumi Kántus.
6. Petőfi szobrának megkoszorúzása a városi 

hatóság, a ni. kir honvédség és az Egyetemi 
Kör részéről. 1. Szaval: Kovács lúz.scf jog­
hallgató. 8. Záróbeszédet mond: llmiyady Béla 
joghallgató. 9. Szózat. Előadta: 4 debreceni 

kir. II. honvéd g.v. e zenekara.
Március 15-e a c^breceni ref. leánygimná­

ziumban.
A lebrecetii ref. leánygimnázium ez évben 
a nagv nap szelleméhez méltó keretben ün­

nep1! meg március 15-ét. A növendékek d. c. 
10 órakor a Kossuth uccai templomban isten­
tiszteleten vesznek részt, amelyen dr. Hoér 
Károly valljstanár imádkozik. Ezt követi a 
..Gyónj“ önképzőkör műsoros ünnepéivé, mely­
nek kiemelkedő száma Komi Aurélné, leány- 
gimnáziumi igazgató ünnepi beszéde. A rész­
letes műsor a következő■

I. Róviv: Bus magyarok imádkoznak Énekli 
a leánygimnázium énekkara. Megnyitó be­
széd. Mondja Varga Irén Vili. o. t. az ön­
képzőkör elnöke 3. Móra László: Ui márciust 
várunk. Szavalja Nagv Margit VI. o. l 4. Ün­
nepi beszéd. I artja Kon ez Aurélné Icánygimn. 
igazgató. 5. A vén cigány Melodráma. Szá­

lja Aradv Vilma MII. o. t. Zongorán kiséri 
Székely Kató \ I n. t. fi. Kuruc dalok. Táro­
gatón előadják lJokol\ László és (.sonwr 
Ernő joghallgatók, a kör vendégei. 7. Lányi: 
Tavasz elmúlt... Énekli a leánvgimn. énekkara.
8. Himnusz. Énekli a közönség.

Március 15-e a Dóczi-intézetben.
A debreceni református ieáuynevelő intézet 

március hó 15-én d. e. 9 órakor a Kossutli 
uccai templomban istentiszteletet tart: 1 Kez­
dőének. 63. dics. 1. v. „Jövel Szentlélek“. 2. 
hőének._ XC. zsolt. 1. v. „Tebenned bíztunk 
eleitől fogva" 3. Karének. Révfy: „Bus ma­
gyarok imádkoznak.“ Előadja a leánygimná­
ziumi énekkar. 4. Imádkozik: dr. Hoér Károly 
vallástanár. 5. Karének. Mosonyi M.: „Szentéit 
hantok.“ Előadja a tanítóképző énekkara, fi. 
Záródnék. Himnusz.
A debreceni református kollégium tanitó- 

képzöintézete
március tizenötödikén hazafias emlékünnepélyt 
rendez. Az ünnepély a kollégium dísztermében 
délután 5 órakor kezdődik. Belépődíjak: I. 
hely I Pengő. II. hely 50 fill. Diákjegy 20 fill. 
Éeliilfizetéseket az intézet kulturális céljaira 
köszönettel fogad a rendezőség.

Az ünnepség miisora a következő: I. Bodnár 
Lajos: Régi magyar zenegvöngvök. Nyitány. 
Előadja a Csokonai-zenekar. 2. Petőfi: Nemzeti 
dal. Szavalja SchmidI Géza III. o. t. 3. Ün­
nepi beszéd. Tartja Molnár János V. o t.. a 
Csokonai Önképzőkör elnöke. 4. Népdalegyve­
leg. Petöii-dalok Bodnár Laios megzenésíté­
sében. Előadja a Csokonai-énekkar. 5. Debre­
cen és az 1848, március 15-i események. Le­
véltári kutatásai alapján elbeszéli dr. Ecsedi 
István egyet. m. tanár, a kollégium tanítókép­
zőjének r. tanára. 6. Egyveleg a János vitéz c. 
daljátékból. Játsza a Csokonai-zcnckar. 7. Ap­
rils Lajos: Tavaszodik, Március és Opitz Már­
tonhoz c. költeményeit szavalja Eszenyi Sán­
dor V. o. t. R. Rákóczi induló Előadja a Cső- 
honai-énekkar cs zenekar.
Az Ipartestiilet és az Iparoskor március 

15-i ünnepélye.
A debreceni ipartestiilet is mcgiinnepli 

március 15-ét, amikor is az Iparoskörrel együt­
tesen ünnepélyt rendez. Az ünnepéh’ műsora a 
következő: 1. Nemzeti Hiszekegy. Előadja az 
Iparos Dalegylcj. 2. Talpra magyar. Szavalja 
Pogány Ernő. 3. Ünnepi beszédet mond dr. 
Boldizsár Kálmán th. vármegyei főjegyző, ti), 
városi tanácsnok. 4. Farkas Macuka irredenta 
verseket szaval, 5. Kuruc nótákat játszik 
Iparosiíjttsági Önképző Egylet zenekara, fi. 
Himnusz. Énekli az Iparos Dalegylet. Az ün­
nepélyre Debrecen hazafias iparosságát ezúton 
hívja meg az Ipartestiilet és az Iparoskor.

A katolikus főgimnáziumban.
A debreceni kegyesrendi róni. kath. Cala­

sanza! sz. lózsef reálgimn. „Révai ' önképző­
köre március 15-én hazafias ünnepélyt rendez 
a következő műsorral: I. Petőfi—Huber: Nem­
zeti dal Előadja a reálgimn. énekkara, 2. Móra 
László: U.i március. Szavalja Wallner Ödön 
IV. o. I 3. Ilorthy-tohnrzó. Táncolják Gallé 
I ibor, Hernády I ászlo, Kiss Sándor, Molnár 
László, Papp Jenő, Ságlty 1. Mihály, Smcta- 
ezek Altjai! Vili. o. t. Schieicl Ferenc VII, o. t.
J. Haydn ■ D-Uur szonáta. Zongorán előadja 
Demeter Imre VII. o. i. 5. Ünnepi beszéd. 
Mondja hgeli Imre VIII. o. t,, az önképzőkör 
if júsági elnöke, fi. Csili döngölő. Táncolják rfer- 
■'ády László és Kiss Sándor. 7. Rákóczi in­
duló: Játsza a reálgimnázium zenekara. 
Radványi Kálmán: A gelencei fényjelek. 3 fel­
vonás. Az ünnepéiv kezdete délután 5 óra.

H a xlchner AiidrilN

Hunyadi János
természeten keserű vize
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Március 15-e a Dóczi-intézetben.
A debreceni református Ieáuynevelő Intézet 

I928# é\ I március 15-én délelőtt 9 órakor a 
Kossuth uccai templomban istentiszteletet tart. 

Kezdőének. 64. dics. I. v. ,Jövel Szentlélek“.
2. Főiének. XC. zsoltár 1. v, ..Tebenned bíztunk 
eleitől fogva“. 3. Karének. Révfy: „Bus ma­
gyarok imádkoznak *. Előadja a leáiu gimná­
ziumi énekkar. 4. Imádkozik: dr. Boér Károly
alkistanár. 5, Karének. Mosonyi M.: „Szentelt 

hantok“. Előadja a tanitóképzö énekkara. 6. 
Záróéuek. Himnusz.

Debreceni zsidó reálgimnázium.
A debreceni zsidó reálgimnázium 192s é\ i 

március 15-i iskolai ünnepélyének miisora: I. 
Hiszekegy. Énekli az ifi. énekkar. 2. Megnyitó 
beszéd Tartja: dr. Vág Sándor, az ifi. önk. 
kor vezető tanára. 3. Petőfi: Nemzeti dal. Sza­
valni • Bleuer József VII. •>. t. 4. Március 15-ről. 
Irta és felolvassa Sírul Andor VII. o. t. 5, Szé­
kelv Magyar ábránd. Zongorán előadja: Man- 
del Katalin VI. o. \. 6. Szál hínár y István: A 
szabadság napján. Szavai,a: Klein György VI.

t. 7, Gondolatok március 15-én. Irta és fel­
olvassa Engel Miklós VII o. t. 8. Ábrányi 
Ycndcghegvi; Vándormadár, melodráma. Sza­
valja: Braun László VI!.. zongorán kiséri Po- 
1 a esek Ibolya V. o. i. 9. Per go lese: Ária. Mar­
tini : Gavotto. Előadják: gordonkán Sréter 
Dezső VII. o. t zongorán kiséri Polacsck 
ibolya V. t. 10. Himnusz. Énekli az iíj. 
énekkar. Hely: Hitközségi tanácsterem. Idő: 
d. e. 10 óra.

A debreceni izraelita polgári leányiskola 
önképzőköre.

A kör hó 15-én délelőtt 10 órakor haza- 
has ünnepélyt tart a következő műsorral: I. 
Hiszekegy: előadja az énekkar. 2. Ima, Irta: 
Szép Ernő. Szavalja: Rillitzer Sára 111. A) j.
3. Ünnepi beszéd. Tartja Binéth Klára, az Ön­
képzőkör elnöke. 4. Zongoraszám: Előadja 
Reich Vera IV. B) t. 5. Erős hit. Irta Ábrányi 
Emil. Sza\ alia Altmann Olga IV. A) t. fi. Rá­
kóczi induló. Zongorán előadják Sréter Irén és 
Weinstock Ella. 7. Panaszkodnak a magyar 
szelek. Irta Gyula diák. szavalja Treitel Berta 
IV. A) {, 8. Talpra magyar. Előadja az ének-

Az izraelita elemi fiú- és leányiskola.
A statnsquo izr. elemi fiú- és leányiskola 

március 15-én d. e. fél 11 órakor az iskola 
Pél vét, amelynek miisora a következő: I. Hi­
szekegy (cuekar). 2. Március 15-én. Felolvassa 
Schwartz Sándor IV. o. t. 3, Petőfi S.: Nem­
zeti dal: szavalja Auferber Sándor IV. o. t.

Talpra magyar (énekkar). 5. A szabadság- 
harcról; felolvassa Rosenberg György IV. o. j.

Magyar szóló: táncolják Barta Klári és Sza­
bolcs Ella IV. o. t. 7. Pompa: A madár fiaihoz: 
szavalja Jaszinger Mózes V. o. t. 8. Szőke 
Tisza (énekkar). 9. Debrecen a szabadság­
harcban. Ünnepi beszéd. tartja Stern József 
tanító. 111. Március 15-én. Jelenet. Lampérth 
G. költeménye után ájdolgozta Pilicer Irma 
tanítónő. Előadják Kolos Györgyike és Fried­
mann Erzsiké IV. o. t. !1. Rákosi Viktor: A 
zsidó íiu. Felolvassa Kolos Györgyike IV. o t.

. Mazas! Duett, Hegedűn előadják: Szigeti 
i.ászló és Berger Géza IV. o. t. 13. Hymnus 
(énekkar).

A Mikepércsi úti fiú elemi iskolában.
A mikepércsi úti állami elemi iskola növen­

dékei is hazafias ünnepélyt rendeznek a nagy 
nap évfordulóján, igen változatos műsorral, 
amelyben az iskolának kiváló növendékei, ki­
vétel nélkül részt vesznek.

A „Nemzeti Hiszekegy'-et a közönség énekli. 
Az ünnepi beszédet pedig Győr ősi Margit 
tartja. Énekszámok és szavalatok tarkítják a 
nagy műsort, amelynek legnagyobb érdekes­
sége. hogy abban kizárólag az iskola növen­
dékei vesznek részt.

Felhívás a Mansz tagjaihoz!
A csütörtök reggeli nemzeti ünnepen a 

Mansz. összes felekezetek templomaiban tar­
tandó hálaadó istentiszteleten képviseltetni 
óhajtják magukat. Szeretettel kérjük tagtcM- 
\éleinket, hogy az egyes istentiszteletek előtt, 
az illető templomok előtt adjunk találkozót 
egymásnak, körülbelül a harangozás előtt in 
perccel. A tagok szíveskedjenek jelvényeiket 
feltűnő helyen viselni cs testületileg bevonulni 
a templomba.

\ mi ünnepélyünk március 15-én délután fél 
5 órakor lesz otthonunk dísztermében. Ünnepi 
szónok Konc/ Aurélné.

A nöipariskolában.
A városi Nőipariskola „Loránffy Zsuzsámul 

Önképzőköre" március 15-én hazafias űnne-
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Pélyc rendez ti. e. 9 órai kezdettel az intézet 
tornatermében a következő műsorral: I Him­
nusz. Közének. 2. Nemzeti Hiszekegy. .1. Az 
ünnepet megnyitja dr. Gulyás István igazgató.
4. Petőfi: Nemzeti dal. Szavalja Mát hé Ér/sv- 
bet I. a. tanuló. 5. Ünnepi beszéd, tartja Kósa 
Kornélia III. o. tanuló, az önképzőkör elnöke, 
n. Kuruc dalok. Éneklik: Érben Irén harmonium 
kísérete mellett Kovács Kata és Csatári Sztics 
Mária. 7. Gyula diák: Eehér galamb. Szavalja 
Holms Aranka. 8. Irredenta dalok. Előadják az 
önképzőkör tagjai. 9. Hanguy Sándor: Az én 
térképem. Szavalja A. Nagy Margit. 10. Szó­
zat. Közének. II. Nemzeti Hiszekegy. Belépti 
dij nincs. Adományokat az önképzőkör javára 
köszönettel fogadunk.

Az Iparostanonciskolában.
Debrecen város iparostanonciskolái fiú- és 

leányönképzőkörének március hó 18-án tar­
tandó szabadságünnepének műsora a követ­
kező: 1. Kölcsey Ferenc: Himnusz. Előadja az 
ifjúság Hubay-zcnekara. 2. Ünnepi beszéd. 
Tartja az Önképzőkör elnöke. 3. Petőfi: Nem­
zeti dal. Szavalja: Olajt Sándor. 4. Lányi: 
„Kossuth Lajos szent sírjára". Előadja az if­
júsági énekkar. 5. Papváry E.-né: Hitvallás. 
Szavalja: Balás Margit. í>. Irredenta dalok. Zv- 
nekiséretiel énekli: Erdélyi István. 7. Magyar 
dalegyveleg. Előadja az ifjúság Hubay-zene- 
kara. 8. Szilágyi Béla: Meghalt az Isten! Drá­
ma 1 felvonásban. Előadják az ifi. önképzőkör 
tagjai a következő szereposztással: Zajzon 
Gergely ref. pap: Boldisár László, Zajzon Lá­
zár, a fia: Faragó József. Csutakné leánya: 
Máris: Szilágyi Etelka. Vájná Mózsi, a haran­
gozó fia: Faragó Lajos. Deák Dénes, tanító: 
Schnell Lajos. Czcnk Lajos, főhadnagy: Har­
sány! Sándor. Popescu, oláh kapitány: Gránicz 
Balázs. 9. Petőfi: Elet, vagy halál. Szavalja: 
Szegi László. 10. „Nem, Nem, Soha!“ „Talpra!" 
Előadja az, ifi. énekkar. 11. Muraköze: Petőfi 
az Alföldön. Színjáték I felvonásban. Előadják 
az ifj. önképzőkör tagjai a következő szerep- 
osztással : Kovácsné: Szilágyi Ilonka. Juliska, 
a leánya: Tóth Rózsi. Petőfi: Harsányt' Sándor. 
Jókay Mór. Ács Károly, Muraközy j. Petőfi 
barátai: Gránitz Balázs, Katz Sándor, Mod- 
gyesi Géza. Panni szolgáló: Sinkó Annus, Szín­
igazgató: Faragó József. Főrendező: Boldi­
zsár László. Dézsi, színész: Schnell Lajos. 
Első fuvaros: Huszár Pál. Második fuvaros: 
Bánki Lajos. 12. Induló. Előadja az ifj. Hubay- 
zenekar. Az ünnepély helye: az intézet torna­
terme. Ideje: délután 5 óra. Belépti jegy ára: 
ülőhely 50 fill., állóhely (diákjegy) 2(1 fill. Ee- 
lülfizetéseket az Otthon javára köszönettel fo­
gad az önképzőkör. J

A debreceni Népkörben
A Nyilastelep és a társult ’clepek hazafias 

lakossága is nagy lelkesedéssel készül a nagy 
nemzeti ünnep megünneplésére. A Népkor ve­
zetősége a telep ifjú műkedvelő gárdájával a 
Nyilastclepen levő kör helyiségében «végből 
hazafias ünnepélyt rendez a folyó hó 15-én, 
este 7 órai kezdette! a következő műsorral: 1. 
Himnusz. 2. Nemzeti dal. Szavalja Nagy Já­
nos. 3. Turáni nap. Szavalja Tokai Aranka. 4. 
Ünnepi beszéd. Tartja Benedek Sándor m:iv. 
főmérnök, a Népkör elnöke. 5. Szavalat. Vitá­
nyi Laci. 6. Zeneszám. 7. Szavalat Szilág.\i 
Annuskától. 8. Szavalat Benedict! Zolitól. 9. 
Énekel Magyar Ilonka. 10. Szavalat 'Oláh Ka­
tókától. 11. Magyar szóló. Lejtik Gorái Béla és 
Kovács I. 12. Magyar Miatyánk. Szavalja Po- 
garassi M. 13. Magyar gyermekekhez. Sza­
valja Palkovics I. 14. Március 15. Egyfelvoná- 
SOS színjáték. Előadják: Szabó Ilonka, Nagy 
János és Palkovits István.
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Mindenkinek!
A valódi

VALDA
pasztillák

kitünfi hatással
vannak

a gégére, 
torokra ős 

hangszálakra.
Ha a ifgzflKZHrvek míg 

▼annak támadva, azonnal

könnyebbséget
nyújtanak

Kaphatók minden gyógy- 
siertárban és drogériá­

ban.

\z Újvárosi Kör ünnepe.
Az. Újvárosi úti Olvasókör március 15-ikét, 

mint a szabadság so-ik évfordulóját saját ho- 
lyiségében fogja megünnepelni. Az ünnepség 
délután 4 órakor kezdődik, mely alkalomra az 
alábbi szavalatokból is alkalmi beszédből 
álló miisori állította össze az elnökség: I. Him­
nusz. Énekli a közönség. 2. Elnöki megnyitó. 
3. Március 15. ismertetése. Felolvas: Czeiziug
K. Leios. 4. Fegyverre. Szavalja: ifi. Németh 
Is!ván. 5. Uj márciust várunk. Szavalja: Nagy
1. ászló. h. Március idusán. Szavalja: Villon 
Hona. Talpra Magyar! Szavalja: Villon Antal. 
Sírva vigadó. Szavalja: Tóth Baudika. ). Elő­
re. Szavalja: Rózsa Mariska. 10. Szent István 
üzenete: Szavalja: Villon Erzsébet. 11. Kár­
pát felett csillagos ntár. Szavalja: Tóth Manci. 
12. Ima a hazáért. Szavalja: Kiss Irmuska. 
Szózat (Zvneklsérettel). Énekli a közönség.

A DKAE ünnepe.
Március idusát ez idén is sokkal fényesebb 

keretek közt ünnepli meg a Debreceni Keres­
kedelmi Alkalmazottak Egyesülete, a Keres­
kedő társulat dísztermében (Ferenc József ut 
s.) este fi órai kezdettel, március 15-én. Belépti 
dij nincs. Az ünnepi beszédet vitéz dr. Dávid 
Géza tartja. Egyébként a műsor a következő:
I Himnusz. Énekli a Kereskedő ltjuk Dalköre.
2. Emlékbeszéd. Tartja vitéz dr. Dávid Géza.
3. őseink emléke Hubertöl. Énekli a Kereskedő 
Ifjak Dalköre. 4. Talpra Magyar. Előadja Po­
gány Ernő. 5. Talpra magyar. Énekli a Keres­
kedő Ifjak Dalköre. 5. Mi a haza. Melodráma. 
Előadja Kesztenbaum Margit, hegedűn kíséri 
Bakonyi Magda. 7. Nem, nem soha. Szathmári- 
tól. Előadja Rózsa Juci. 8. Élj őseink hazája. 
Schumann R.-től. Énekli a Kereskedő Ifjak 
Dalköre vegyeskara. 9. Rab magyarokhoz. 
László Sándortól, előadja Sipos István. 10. 
Eredj ha tudsz. Végváritól, előadja Mihalovils 
Ilonka. 11. Szózat. Énekli a Kereskedő Ifjak 
Dalköre. Az énekkart vezényli Pálffy Lajos 
karnagy.

Március 15-éti az ipari és kereskedő munka 
akadálytalanul végezhető.

Tájékoztatás céljából közli a kereskedelmi 
és iparkamara a kereskedelmi miniszternek az 
iparhatóságokhoz intézett rendeletét:

„A március tizenötödikének nemzeti ünneppé 
nyilvánításáról szóló 1927. évi XXXI. törvény­
cikk nem ad felhatalmazást arra, hogy az em­
lített napokon az ipari munkának, ideértve a 
kereskedési is, szünetelése elrendelhető le­
gyen. Ennélfogva az ipari munkát és a keres­
kedést vasárnapokon korlátozó rendelkezések 
március 15-ikére nem vonatkoznak s ezen a 
napon úgy az ipari munkára, mint a kereske­
désre a köznapokra vonatkozó rendelkezések 
érvényesek.“

Mentesmesterek ügyeimébe!
Tekintettel a március 15-iki nemzeti ünnep­

re, felkérem a hentesmester urakat, hogy üz­
leteiket csütörtök déli 12 órától zárva tartani 
szíveskedjenek. Elnökség.

A debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak
Egyesülete kérelme a munkaadókhoz!
Ez utón kéri fel az egyesület a kereskedő 

társadalmat, tekintettel az 1S-I8. március 15-iki 
szabadság napjának 80-ik évfordulójára, az 
eddiginél -okkal bensőségesebben ünnepel ic 
meg a nagy napol s ezzel is mutassák meg 
Debrecen többi társadalmi osztályának, hogy a 
kereskedőkben is él még a haza és a hazánk 
nagyjai iránti szeretet és tisztelet.

Hisszük és reméljük hogy a debreceni ke- 
rcskedövilág a régi tradícióhoz híven ez idén 
sem fogja elmulasztani, hogy e nagy nemzeti 
ünnepen az üzleteiket a déli 12 örül ól zárva 
tartsák s időt engednek úgy maguknak, mint 
az alkalmazottadnak az ünnepségeken való 
résztvételre. A Debreceni Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete.

A Kereskedő Társulat felhívása a keres­
kedőkhöz !

A Kereskedő Társulat elnöksége felkéri az 
iy.cn tisztelt kereskedő kartársakat, hogy már- 
cics 15-ének megünnepléséhez az előbbi évek 
gyakorlatához képest azzal járuljanak hozzá, 
hogy az üzleteket délben bezárják: a magyar 
szabadságtörekvések e dicső ünnepét a tör­
vényhozás nemzeti ünneppé nyilvánította; köz­
hivatalok az ünnepséget megtartják; kívánatos, 
hogy ezt a nemzeti ünnepet a közhangulat is 
át érezze és ünnepelje• ,t déli bezárással lehe­
tővé teszik kartársaink, hogy az ucca ünnepi 
képet ölt és alkalmazottaink a délutáni ünnepé­
lyeken résztvehetnek.

Debrecen újra tárgyalásokat kezd
egy repülőállomás
Gróf Bethlen István miniszterelnök dr Ma­

gos-: György polgármesterhez levelet intézett 
a debreceni repülőtér sokszor emlegetett ügyé­
ben. Mint emlékezetes. Debrecennel már meg­
egyeztek a kereskedelmi miniszter kiküldöttei. 
Ennek ellenére. Nyíregyháza, a többet Ígérő és 
nagyobb befektetésekre hajlandó város kapta 
meg a repülőteret anélkül, hogy Debrecennek 
újabb ajánlatot tett volna a miniszter Debre­
cen sok eszközzel próbálta korrigálni a dolgot.

létesítése ügyében
azonban egyik sem bizonyult célravezetőitek.

Most a miniszterelnök levelében arról érte­
síti a polgármestert, hogy a debreceni repülő- 
állomás létesítése még mindig nem lehetetlen­
ség. annak ellenére, Nyíregyházán is van re­
pülőállomás Debrecen is kaphat egy repülő­
posta állomást. A polgármester sürgősen meg­
indítja a debreceni remii".állomás felállítására a 
tárgyalásokat.

Háromnegyedév múlva kezdik meg 
Debrecenben a fúrást

Dr. Magoss üvörgv polgármester es a vá­
rosi tanács néhány tagja meglátogatták a kar­
cagi földgázforrást. A tanácsot a látogatásnál 
főként az a szempont vezette, hogy tájéko­
zódjanak. nem szabadul-e fel Karcagon a fúró­
gép s nem lehetne-e a felszabadulás folytán 
minél hamarabb Debrecenben is megkezdeni a 
fúrási munkálatokat. Dr. .Magoss György pol­
gármester a látogatás után a következőket 
mondta el szolnoki tapasztalatairól és a debre­
ceni fúrások kilátásairól munkatársunknak:

- Karcagon bőven .'ön a földgáz és a viz. 
Annyira bőven, hogy a földgáz nemcsak elég 
a karcagi világításhoz. hanem még fölösleg is 
marad belőle. A forrás körül több, mint száz 
❖ ♦> & %♦ 9 • «Jt t» €& ♦*>

négyzetméternyi területet betakar az a kékes­
zöld homok, amely a földgázzal együtt ion fel 
a föld melléből, de a viz már tisztán jön ki a 
forrásból. A karcagi kutat a város kérésére 
már nem fúrják tovább, mellette állítja fel az 
állam a fúrógépet és olt kutatnak tovább a 
petróleum után. Így a fúrás nem kerül több 
pénzükbe a karcagiaknak. Ez azonban azt je­
lenti. hogy a íerőgép jóval később szabadul 
fel s nem lehet ezzel a géppel kutatni Deb­
recenben földgáz után. Valószínű, hogy az 
előbb bevégzödö szoboszlói fúrás gépe kerül 
Debrecenbe, ahol h--S hónán múlva kezdik meg 
a fúrást
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Hat évi íegyhá*ra ítélték a kondást, 
aki fejszével agyonverte a majorost
A debreceni törvényszék Serls -tanácsa ked­

den délelőtt vonta felelősségre Olajos János 
20 éves kondást, aki agyonütötte ez év január 
27-én Földváry Lajos majorost.

Polgári Miklós debreceni gazdálkodó Bánk 
Ci. szánni tanyáján szolgált az Írni olvasni nem 
tudó Olajos János és a malacokat őrizte egy 
másik kondással Deák Györgyei. A tanyára 
és a cselédségre Földváry Lajos majoros vi­
gyázott.

Olaios János január 27-éti este a cselédház­
ban Deákkal együtt vacsorát akart főzni, de a 
tüzelőfa nagyon nedves volt és hogy megtud­
ják főzni a levest, egy eltört deszkát hasított 
fel és azt tette a tűzre. Földváry észrevette, 
hogy a deszkával tüzelnek és rájuk kiabált, 
hogy miért merték a deszkát íclhasitani, a 
gazda majd szólni fog miatta. A tűzre rakott 
deszka miatt a majoros összeveszett a kondás­
sal és szidalmazta, majd

úgy deszkudarahbal icjhu vágta.

Olajos, aki a konyha mellett ült a földön és 
burgonyát hámozott, az ütésre felugrott és

döfésre fogva a burgonyahámozó kést, 
neklrohant a majorosnak.

aki azonban elkapta a legény kezét és aztán 
a földre tepertő.

Alaposan elverte az öklével, úgy, hogy a 
fiatal kondásnak az arca csupa vér lett.

A verekedés után Olajos feltápászkodott és a 
tükör elé menve törülgctte vértől csöpögő 
száját és orrát. Az ütések nagyon fájtak a kon­
dásnak és szégyellő is, hogy a másik kondás 
előtt verte le a majoros.

Földváry bent maradt a családimban és 
eg\ székre telepedve nyugodtan tömte a pipá­
ját. Olajost bosszantotta a majoros magatar­
tása és rászólt, hogy ha jót akar, menjen ki 
a szobából és ne ingerelje a jelenlétével. A 

majoros nem ment ki, sőt visszaszólt, hogy

semmi köze hozzá, hol tartózkodik, néhány
ökölcsapást még kaphat, ha olyan ingerlékeny, 
A fiatal kondás mikor letörülte az. arcáról ., 
vért, odament a majoros elé és az izgalomtól 
remegő hangon mondta:

— Lajos bátyám, hagyja el a szobát, mert 
máskülönben vagy maga hal meg, vagy én, Jc 
én nem hagyok hátra árvát, de maga hagy 
hetet.

Földváry csendesen válaszolt:
- Ne hetvenkedj Jancsii 

Mit szólna bátyám, ha most ezzel a fej­
szével odavágnék?

És a következő pillanatban mai­
iéi is kapta az ajtóhoz támasztott hatal­
mas baltái, megforgatta a feje felett és 

ütött.
Az Illés a halta fokával érte Füldváryt a mel­
lén, összetörte a mellcsontott, bordát. Föld­
vár v az ütés után átkarolta a gyilkos kon­
dást, de

ereje elhagyta, pár pillanat múlva össze­
esett és egy félóra ntulva kiszenvedett.

Amikor Olajos látta, hogy a majoros nem 
mozdul és nem lélegzik, nagyon megrémült és 
kirohant a cselédházból, elszaladt a számadó­
hoz Kiss Józsefhez és elmondta neki, hogy ha­
ragjában úgy megcsapta a baltával a majorost, 
hogy az mozdulatlanul terült el a földön és 
bezuzódott a melle. Kérte a számadót, hogy 
adjon tanácsot, mit csináljon. Kiss József azt 
mondta neki, hogy legokosabb lesz, ha önként 
jelentkezik a csendőrségnél és elmondja a dol­
got úgy, ahogy történt.

Legalább nem hajszolnak a csendőrök 
mondta a törvény emberei is jobb szemmel 
néznek, ha kevesebb munkájuk lesz veled.

A kondás megfogadta a tanácsot és bejön 
a városba, önként jelentkezett a csendőröknél 
és elmondta részletesen, mi történt a tanyán. 
A majoros holttestét behozták szekéren a vá­
rosba és beszállították az orvostani intézetbe.

A törvényszéki tárgyaláson Olajos János az 
elnök kérdéseire zavaros, rövid mondatokban 
mondja cl, hogyan történt a végzetes vereke­
dés közte és a majoros közt.

— Gyilkolni én nem akartam, — mondja 
és nem ütöttem volna meg olyan nagyon, ha 
tudom, hogy betörik a melle. 0 az egész 
ügyben a hibás, mindig kötekedett velem és 
még a kákán is görcsöt keresett. Én nagyon 
jó ember vagyok, soha senkivel bajom nem 
volt, de ö kihozott a sodromból úgy, hogy azt 
sem igen tudtam már, mit csinálok mérgem­
ben.

Vallomása végén a kondáslegény sírva 
fakad és alig tudta még elmondani azt, 
hogy önvédelemből kapta fel a fejszét, 
mert a majoros vaslapát után nyúlt és Is­

mét elakarta verni.
A tanuk az elhunyt majorosról azt vallották, 

hogy ióravaló, dolgos ember volt és nem tud­
nak arról, hogy kötekedő lett volna. A vere­
kedés után a tanuk vallomása szerint, a ta­
nyaházból elő rohantak Földváry gyermekei 
és haldokló apjukat siratva, átkozta a hét 
gyermek a kondást, aki ép akkor indult ki a 
tanyából, jelentkezni a csendőröknél.

A bíróság erős íclidulásban elkövetett em­
berölésben mondta ki bűnösnek Olajos Jánost 
és hat évi {egyházra ítélte.

«»•»
Versenytárgyalás a debreceni tör­

vényszéki fogház kibővítési munkálataira.
A m. kir. igazságügy miniszter a debrece­
ni törvényszék fogház kibővítése és ja­
vítása végett szükséges összes munkák 
vállalatba adása végett nyilvános írásbeli 
versenytárgyalást hirdet. Feltételek a kö­
vetkezők : A közszállitási szabályzat 18. 
pontja értelmében kiállított és szabály­
szerűen felbélyegzett Írásbeli ajánlatok 
legkésőbb 1928. évi április hó 2-án dél­
előtt 10 óráig adandók be az igazságügy­
minisztérium X. ügyosztálya irodájába 
(V., Markó ucca 16. sz. III. 56. ajtó). 
Az ajánlatok ezen határidő elteltével bon­
tatnak fel, amely alkalommal ajánlatte­
vők vagy igazolt képviselőik jelen lehet­
nek. Az ajánlati minták és költségvetési 
űrlapok oldalanként 40 fillérért Budapes­
ten Orbán Ferenc épitésztanárnál (VII., 
Thököly ut 74.) beszerezhetők. Ugyanott 
a munkára vonatkozó tervek, szerződési 
minta megtekinthetők és a műszaki fel­
világosítás is nyerhető.

.j. . <••••

Gyászrovat
Nyári László 15 éves, református, lenictese 

v ür) 14-éu szerdán délután ő órakor les/, a/ 
Újvárosi in 25. számú gyászbazból .1 Halva1 
uccai temetőbe.

Nagy /signtondné Kováig Zsuzsánál 
éves. református. Temetése c hó 14-én délután 
4 órakor lesz 1 Hatvan uccai tune tó halottas 
búzából.
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Mussolini egészen kivételes állatni ér- 
,,u. A Messagero számol be arról, hogy 
Mussolini soha senkivel nem szőrit ke- 
/et Akár barát, akár látogató közledik

A postaigazgatóság még ez évben meg­
kezdi a debreceni postapalota építését

A debreceni postapalota építésének elhúzó­
dása már nyugtalanította a város vezetőségét. 
Most tv a nyugtalanság megszűnik, Dem íny 
Károly postaállanititkárnak a városi tanácshoz 
intézett értesítése folytán. Az államtitkár arról 
értesíti a tanácsot, hogy a postapalota őpilí-

MusaoJini felemeli a karját és

s< t nie" rbhen az évben mcu kezdik. I gvuttal 
ai ru kéri Demény államtitkár Debrecen taná­
csát, liosíy lényén ;i postaigazgatóság segít­
ségre az építés cél iái ra szánt Hatvan uccu 5. 
7, <). számit telkeken lévő házak lakéinak kite­
lepítésében, illetve másutt elhelyezésében.

hozz*•
iascista módra tiszteleg, ami termesze- 
tesen kizár minden érintkezést a kézzel.

Azt hittük, hogy a tisztelgésnek ez a 
módja csak az uccákon, vagy parádékon 
szokás. A Messagero híradása minden 
eddigi szokást íelborít Olaszországban. 
Nehezen tudjuk ezt megérteni az euró­
pai alkotmányos 1elfogás szempontjából.
A kézfogás egyik jelentős része csak­
nem minden európai államforma alkot­
mányának. Az államfő, vagy államférfi 
sohasem zárkózhatik el a kézfogástól, 
sót ez csaknem kötelessége neki. Fran­
ciaországban a köztársasági elnök, Ang­
liában a walesi herceg el sem képzelhető 
félkarú embernek, annyira benne van a 
tradícióban a kézfogás kötelezettsége. 
Egy félkezü államférfiu kétségtelenül 
mosolyoghatna még, de képtelen volna 
arra, hogy kezet szorítson azokkal az ál­
lampolgárokkal, akik időről időre ösz- 
szegyülekeznek a legfelsőbb tisztelet- 
adásra, vagy akik találkoznak a walesi 
herceggel a kupamérkőzés tribünjén. 
Azt is lehetne mondanunk, hogy egy 
nagy politikusnak a népszerűsége direkt 
arányban van a szétosztogatott kézszo- 
ritások és mosolyok számával.

Nos, Mussolini nem mosolyog és nem 
szorítja meg senkinek a kezét. . . És még­
is úgy tetszik, hogy Olaszországban sen­
ki sem volt népszerűbb, mint ez a külö­
nös zárkózott arisztokrata, aki egyszerre 
eldobta magától a demokrácia minden 
népszerű szokását. Példáját egész Olasz­
országban követik, mert amint most a 
Messagero kétségtelenül megállapítja, a 
fascista üdvözlés teljesen megszüntette 
a kézfogás szokását.

Bravó! Bravi! Brava! (Mert a felkiál­
tások is épen így deklinálódnak abban 
az országban, amely valamikor a Rosa- 
ia-Rosa országa volt mielőtt a Funiculi- 
Funicula országa lett.)

Körülbelül egy évvel ezelőtt alakult 
Párisban a kemény gallér elleni liga, 
amely azt a különös és vakmerő célt tűz­
te ki maga elé, hogy megszüntetik a 
kemény gallér zsarnoki viseletét. Hogy 
céljukat keresztülvigyék, ezeknek az em­
bereknek ligába kellett tömörülni, mert 
egyenként kevés lett volna a bátorsá­
guk. Azt hisszük, hogy ugyanilyen mó­
don ligába kellene tömörülni az egyéni 
függetlenség, a fizikai tisztaság, a hi­
giénia, az erkölcs és a polgár saját sze­
mélye fölötti abszolút rendelkezési jogá­
nak nevében mindenkinek, hogy meg le­
gyen az a kollektiv bátorság, mely szük­
séges lenne a kézfogás megszüntetésére.

Ha a kézfogás csupán a barátságnak 
és szimpátiának a jele volna, talán még 
meg volna az értelme. De az epidermák 
érintkezése abszolúte nem jelent sem­
mit. Az ember kezet fog mindenkivel, a 
legelső jött-menttel is, mert a kézfogás 
demokratikus, ingyenes és kötelező. Az 
ember kezet fog lágy kezekkel, nedves 
kezekkel, olyan kezekkel, amelyek né­
hány perccel, vagy órával előbb talán 
szennyes helyeken jártak. Az ember ké­
rőt fog olyan egyénekkel, akiknek nem 
adna kölcsön öt krajcárt, olyanokkal, 
akiket erkölcsileg megvet és akiktől fi­
zikailag undorodik. Az ember kezet fog 
velük, mert nem teheti máskép. Ezt a 
szokást az ember nem vetkeztetheti le 
anélkül, hogy ha valaki kezet nyújt, ne 
legyen kénytelen elfogadni ezt.

Hallgatólagosan meg kellene tehát 
egyezni abban, hogy nem fogunk kezet 
senkivel s e célból meg kelleni alakítani 
a M. K. E. L.-t (a Mindenféle Kézfogás 
Elleni Ligát). De ebben az esetben a 
kézfogást be kelleni helyettesíteni egy 
méltó üdvözlési jellel. És hogyha a ki­
nyújtott kar és a nyitott tenyér római 
módja túlságosan fascistának tűnik fel, 
talán helyes volna alkalmazni ugyancsak 
a kinyújtott kart. de az ökölbeszorított 
kezet, amelynek küvelykujja cézár! mód­
ra mutat a földre: „Pollice verso!’’

Az OFB végre mentesíti a kincseshegyi 
városi ingatlant s igy megkezdődhetik 

munkásházak építésea
Debrecen városnak sok baja van a ház­

helyrendezéssel. A házhelyrendezési el­
járás meglehetősen elhúzódott, úgy, 
hogy

alig van most már kilátás arra, hogy 
a juttatottakat az ősznél előbb bir­
tokba helyezzék s igy az építkezések 

az idén megkezdődhessenek.
Emellett az OFB nem hajlandó felszaba­
dítani semmit a megváltás alá került in­
gatlanokból, még azokból sem, amelyek 
póteljárás alá kerültek, holott az igény­
lők száma most már alig több nyolcszáz­
nál és clötclátható, hogy amikor a vétel­
ár első részletének befizetésére kerül a 
sor, ez a szám is leapad.

Lényeges és fontos lenne pedig, hogy 
azokat a területeket, amelyekre egészen 
bizonyosan nem lesz szüksége az OFB- 
nak, minél előbb felszabadítsák, hiszen a 
város tulajdonában levő Kincseshegyen 
például ebben az esetben már az idén 
megindulnának az építkezések. A város 
ugyanis itt hajlandó körülbelül

száz házhelyet átengedni épitőmun- 
kásoknak, ácsoknak és kőművesek­
nek, akik saját maguk felépítenék a 

házukat.
A városi tanács már többször sürgette a 
Kincseshegy mentesítését és szeretné mi­
nél hamarabb keresztülvinni azt, hogy 
itt parcellázhasson, hiszen felesleges azt 
hangsúlyozni, milyen nagy előnyt jelen­
tene a lakásínség enyhítése szempontjá­
ból, ha ott egy csomó családi házat fel­
építenének. Az OFB azonban eddig sem­
mi hajlandóságot sem mutatott arra, 
hogy bármit is mentesítsen s igy a vá­
ros szándéka egyelőre csak jámbor óhaj-

*

A kocsist ie,iberúgta a ló. Kedden délelőtt 
a Szoboszlói utón megvadult egy kocsi elé fo­
gott ló és a kocsist Virágh Péter 29 éves bé­
rest fejberugta. A rugós koponyatörést oko­
zott és a béres a rúgástól kivágódott oldalt 
a kocsiból az útra és a fején szenvedett súlyo­
sabb sérüléseket. A mentők a szerencsétlenül 
járt embert kiszállították az egyetemi klini­
kára és azonnal megoperálták. Az operáció 
sikerült és remény van a béres életbenmara- 
dásához.

1 ~~ Jön: KIRÁLYOK KIRÁLYA.
Elfogtak egy tolvaj napszámost. A debre- 

ceni rendőrségen kedden délelőtt őrizetbe vet­
ték Nagy János 22 éves napszámost, akiről 
kiderült, hogy Tóth Mihály debreceni gazdál­
kodótól a múlt évben ellopott 180 pengőt és 
később pedig az egyik debreceni tanyán Bo­
ros® Péter kocsistól egy pár csizmát lopott el. 
A tolvaj napszámost dr. Kubinyi Béla vciidőr- 
t'ogalmazó hallgatta ki.

Berúgott, mert tea után itta a rumot. A 
Nyugati uccán a rendőr egy részeg asszonyt 
talált, aki nagy botrányt okozott. Felkisérte a 
rendőrségre, ahol az asszony elmondta, hogy 
őt Szabó Juliannának hívják, 51 éves és azért 
rúgott be, mert a lakásán rum nélkül ivott 
teához a korcsmában ivott meg egy pengő ára 
mmot. A rendörbiró botrányos részegségért 
hat pengőre ítélte az asszonyt.
- Jön- KIRÁLYOK K1R.U.YA. _
_ Jrtna István a tenyészállatvásar bikabiraló 

bizottságában. Az országos tenyészállatvásár 
rendezőbizottságától ma délelőtt Jóba István 
gazdasági elnökhöz levél érkezett. I.bben a le­
vélben a rcndczöhizottság arról értesíti Jona 
Istvánt, hogy a pár nap múlva megnyíló te- 
nyészállatvásár bikabiráln bizottságába az 
ijirge elnöksége a földmivetésiigyi miniszter 
intencióéi szerint delegálta. Hz nagy kitünte­
tés nemcsak magára lóim Istvánra, de magara 

1 gazdasági egyesületre is. mert első ízben 
történik az idén, hogy a tenyészállatvásar 
egyik bíráló bizottságába debreceni gazdat de­
legáljanak. Jóim Istvánban a bikabiráln bizott­
ság kitűnő szakembert fog nyerni, mert azt

te SPORT

tás volt az OFB ellenkezése következté­
ben.

Nemrégiben újra megkezdték a tárgya­
lásokat az OFB tárgyaló bírójával, dr. 
Vásárhelyi Béla tanácselnökkel, aki

most már hajlandóságát fejezte ki a
Kincseshegy mentesítése tekinteté­

ben,
csak azt szándékozik kikötni, hogy ezzel 
szemben a város azonos nagyságú terü­
letet kössön le biztosítékul arra az eset­
re, ha a házhelyrendezés során mégis 
szükség lenne a Kincseshegyen levő terü­
letre is. A városi tanács bár ezt az 
esetet egyáltalán nem tartja valószínű­
nek hajlandó ebbe belemenni s leg- ' 
utóbbi ülésén megállapította, hogy két i 
terület jöhet számításba, amelyeket biz- É 
tositékképen lekötnének: a Kettőshegy g 
és a Nyúlás.

A Kincseshegy dolgában az OFB már­
cius 17-én dönt és erre a tárgyalásra a 
város képviseletében Budapestre utazik 
Zöld József gazdasági tanácsnok, hogy 
személyesen is megpróbálja rávenni az 
OFB-t a Kincseshegy mentesítésére.

A városi tanácsnak egyébként az az 
álláspontja, hogy a Kincseshegyen első­
sorban azoknak ad telket, akik megfelelő 
garanciát adnak arra, hogy sürgősen épít­
keznek, de

az építkezés végső határidejét legfel­
jebb két esztendőben szándékozik 

megszabni.
Ebben a hónapban egyébként még egy 

Debrecent érdeklő ügy kerül az OFB-nál 
tárgyalásra: március 22-én állapítja meg 
az OFB a debreceni mezőgazdasági ingat­
lanok megváltási árát.

mindenki tudja a kiváló gazdáról, hogy a 
szar vasmar hatén vész lós egyik legkiválóbb 
szakértője, aki a Bika-telep igazgatóságában 
is helyet foglal. Jóna István a vásár tartama 
alatt Budapesten lesz.
- Jön: KIRÁLYOK KIRÁLYA.

Nyugtalanító hírek érkeznek Ausztriából 
a náthaláz terjedéséről, a bécsi hatóság ugyan 
kijelentette, hogy a betegség normális, ártal­
matlan jellegű és igy nyugtalanságra ok nincs, 
tapasztalatból azonban mégis tudjuk, hogy 
mily veszedelmeket rejt magában a nátha és 
Influenza. Ausztria szomszédsága indokolttá 
teszi a legnagyobb elővigyázatot és ezért aján­
latos a valódi francia Vallda pasztillák állandó 
használata. Néhányszor naponta szedve, kiváló 
védelmid szolgál a kórokozó csirák bclégzése 
ellen. A Valda pasztillák minden gyógyszertár­
ban és droguériákban kaphatók, de nagyoi> 
ügyeljünk a valódiságra és ' csak az eredeti, 
francia pasztillákat fogadjuk el, amelyek dobo­
zán a Valda név látható.

— Megérkezett a nemesített zab és árpa ve­
tőmag. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
felhívja azokat, akik eredeti nemesitésü 
Fleisehmann-íéle zabot és Hatvani sörárpát 
igényeltek, hogy az igényelt vetőmagvakat a 
kamara székhazának udvarán (Debrecen, Hu­
nyadi uccu 5. sz.) délelőtt 9—12-ig folyó hó 
17-ével bezárólag szíveskedjenek átvenni.

Legújabb tavaszi és nyári divatlap- 
újdonságok érkeztek és kaphatók Hege­
dűs és Sándor R. T. könyvkereskedésé­
ben. Telefon 54. sz.

Eredeti angol tavaszi és nyári szö- 
vetujdonságok nagy választékban érkez­
tek Soós András elsőrangú uriszabónál, 
Werbőczy u. 2.

A jól öltözködő urak figyelmébe ajánlom 
elsőrendű úri szabóüzletcinct. Tokaji István, 
Széptanná uccu. Városi b'-rház.

Gyönyörű francia és angol divatlap 
újdonságok érkeztek és kaphatók Hege­
dűs és Sándor R. T. könyvkereskedésé­
ben. Telefon 54. sz.

Farkas karját törte a vasárnapi mérkő­
zésen.

Az a sorozatos balszerencse, ami a Bocskay 
csapatát a tavaszi szezon megkezdése óta kö­
vetkezetesen üldözi, nem merült ki a mérkő­
zések elvesztésében és legújabban a meglevő 
játékoskeretet tizedeli. Hiszen tulajdonkénen a 
llocsk ív még eddig nem is tudott kompletten 
kiállni, mert hol egyik, hol pedig másik já­
tékos került a sérültek listájára és rövid idei 
alatt olyan két kiváló hátvédet vesztett el. 
mint Baik és Molnár. Ezzel azonban még nem 
fejeződött be a pech-széria. Vasárnap a II. 
félidő 15. percében a labdára vetődő Farkast 
a teljes rössel békítő Pomacsck olyan szeren­
csétlenül rúgta meg, hogy a népszerű kapus 
ulsókartürést szenvedett. Farkas karját ked­
den az egyetemi klinikán megröntgenezték, de 
a törést szerencsére nem találták olyan vesze­
delmesnek, hogy pár héten belül gyógyulására 

c lehessen számítani, A tört jobbkart szer­
dán teszik gipszbe. Sorrendben véve a többi 
intek' sokat, Dettrlclien kell folytatni, aki 
combján sérült meg és valószínűleg csütörtö­
kön pihentetni keli a Ferencváros elleni mér­
kőzés érdekében. A halfsor Ságliy kisebb sé­
rülésétől eltekintve íitt kondícióban van és 
változatlan összeállításban szerepel maid az 
Attila ellen. A csatársor jobbszárnya azonban 
/.hitén kidőlt, mert Markos sárgaságba esett 

és Vince Kispesten szerzett sérülése vasárnap 
még jobban elhatalmasodott. Az Attila ellen 
tehát erősen tartalékos összeállításban kény­
telen a Bocskay szerepelni és a Ferencváros 
mérkőzés érdekében a sérülteket vasárnapig 
pihentetik.

Az összeállítás csütörtökön körülbelül igy 
log festeni: Hühner Fejér, Dcttrich, (Balk) 

Varga, Ságliy, Kcvicky - Polonetzky, Sei­
den, Vampetics, Seniler, Merlin. Hübner és Po­
lo neezky formája megnyugtató és lehet, hogy 
kényszer beállításuk szerencsés megoldáshoz 
lógja segíteni a vezetőséget az elkövetkezendő 
mérkőzésekre.

Íme látható, hogy mig például a Ferencvá­
ros a legnehezebb mérkőzéseken keresztül vál­
tozatlan felállításban tudja végigjátszani a két 
szezont, addig a Bocskay hétröl-hétre változ­
tatni kénytelen az összeállítást és ezért furcsá­
nak tűnik fel, hogy a kudarcokért Frontz tré­
nert teszik felelőssé, aki pedig hasonló körül­
mények között tehetetlenül áll az események­
kel szemben.

m

. közgazdasac
A terménytőzsde.

Budapest, március 13.
Határidöüzlet előfordult kötései: Bú­

za: Március 32.66, 64, zárlat 32.62—64. 
Május 33.54, 58, 48, 46, 44, zárlat 33.42— 
44. Október 30.86, 70, 68, 60, zárlat 30.62 

64. — Rozs: Március 31.54, 58, 60, 70, 
zárlat 31.70—31.74. Május 31.74, 78, 80. 
78, zárlat 31.76—31.78. Október 26.44, 46. 
34, 40, 30, zárlat 26.26—30. Tengeri:
Május 27.00, 02, 10, 06, 04, 02, zárlat 27.02 

27.04. Julius 27.70, zárlat 27.70—27.74. 
Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 

Búza: tiszai 77 kg. 33.25—33.45, 78 kg.
33.55 33.75, 79 kg. 33.90 --34.10, 80 kg.
34.05 34.20: felsőtiszai 77 kg. 33.15—
33.35, 78 kg. 33.45—33.65, 79 kg. 33.80- 
34.00, 80 kg. 33.95—34.10: fejérmegyei 
77 kg. 33.05 33.25, 78kg. 33.35—33.55,
79 kg. 33.70—33.90, 80 kg. 33185—33.95. 
Pestvidéki rozs 31.35—31.45, egyéb rozs 
31.15- 31.25: takarmányárpa I. 29.70— 
30.20, takarmányárpa II. 29.00--29.50 ; 
felsömagyarországi sörárpa 35.00—37.00. 
egyéb sörárpa 32.00- 34.00; köles 23.25 
—24.25 ; repce 52.00—54.00: tiszai ten­
geri 16.85—-27.00, egyéb tengeri 25.75— 
26.00; zab I. 29.50 -29.75, zab II. 29.25 
29.50: korpa 22.25—22.50 : lucernamag : 
190 215, lóheremag 130—140.

Valutaárfolyamok.
Budapest, március 13. Angol font 

27.85—28. —; Belga frank 79.55—79.85 : 
Cseh korona 16.89 16.97; Dán korona
152.90 153.50 : Dollár 569.40—571.40;
Francia frank 22.55 22.75: Hollandi
forint 229.65 230.65; Lengyel zloty 64

64.30: Lei 3.51 3.56: Lira 30.35 30.55,
Német márka 136.55—137.05; Norvég ko­
rona 152.05—152.65 : Osztrák schilling 
80.40 80.75; Spanyol peseta 96.20- 96.80

DEBRECENI
, UCDnCVE.n> Jf 8000

FÜGGETLEN ÚJSÁG kötetes
Széchenyi u. 2. 
(Kistemplomiiazár)



Svájci frank 109.85 110.25; Svéd koro­
na 153.15 153.75.

i erencvárasi >ertés>ásár. Budapestről .c- 
lentik: Maradvány 107; felhajtás 577. eladatott 
235. Árak: könnyű 1-1-1 15S. nehéz lő.s ;> I

Debreceni állat vásár. A lóvásárban a i elhaj­
lás nagy, a kereslet közepes volt. !•/>,ninöségü 
ló ára 5 700 pengő közi volt, a közepes mi­
nőségű darabja 3 500 pengőig, silán.. Minő­

ségű pedig 300 pengőtől íolíclé mozgott. A 
szarvasmarhapiacon is nagy volt a felhajtás. 
Vágómarha kilója élösui.. ban hV, 85 fillér közt 
volt. Szopósborju súly i kiiogramonként I Pen­
gő 10 fillér, I pengő iO filier közi mozgott. 
Jármos ökör párja /Üt)- 120) pengő, fejőstehén 
darabja pedig 250 700 )e\ig5 közt volt.

FELHÍVÁS.
A DI'BRFvFNI FAIRAR kM'S/.VÍNY I AR- 

S \Sá(i debreceni bej. cég 1928. évi március 
ll-én megtartót^ közgyűlése elhatározta a tár- 
s a súgnak a DEBRECENI OÖZFÜRfíSZ Í:S 
I A ARLKiYÁR RFSZVFNYTARSASAU debre­
ceni céggel való egyesülését, illetve az utóbb 
említett részvénytársaságba beolvadás utján 
leendő feloszlása^.

('elhivatnak a beolvadó részvénytársaság hi­
telezői, hogy követeléseiket i < I87x XXXVII. 
te. ?<)2. szakasza értelmében jelen felhívás 
harmadszori közzétételétől számított haf hó 
alatt érvényesítsék

Debrecen. iö?8 március lej 12-én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOS OR:
Szerda délután: .4 királyné rózsája. Operett. 

Ifjúsági előadás. Este: Holnap reggel. Tragi­
komédia. B) bérlet.

Csütörtök délután: János vitéz Daljáték. lí- 
jusági előadás. Este: Hunyadi László. Opera. 
Bérletszünet. Emelt helyárak.

Péntek: Holnap reggel. Tragikomédia. C) 
bérlet.

Holnap reggel
(Karinthy Frigyes háromielvonásos tragikomé­
diája. — Bemutatta a Csokonai-szlnház már­

cius 13-án.)
A dráma súlyát és jelentőségét nem az 

irodalom, hanem a filozófia adja meg 
igazán, a világnézet ereje, az eszmei tar­
talom, ami kitölti a forma kereteit. 
Ezért kell hatványozott örömmel fogad­
ni ma, a nagy színpadi krízis idején min­
den drámát, amely nem formális ügyes­
kedéssel akar hatni, hanem a gondolati 
szépséget kívánja úrrá tenni a színpa­
don s ezért kell különös örömmel látni, 
ha Karinthy Frigyes Holnap reggel-e 
megjelenik a színpadon. Mert a magyar 
irodalom jelenjében alig van még valaki, 
aki annyira filozofikus mélységű iró 
volna, mint Karinthy Frigyes és az utol­
só évtizedek magyar drámai alkotásai 
közt egyetlen sincs, amely az egyetemes­
ségre való törekvésben tisztább, komo­
lyabb és jelentősebb tett volna, mint a 
Holnap reggel.

Karinthy Frigyes minden müvében 
szinte lázasan keresi az egyetemes érvé­
nyességet, nekifeszült izgalommal törek­
szik megközelíteni az abszolutumot és 
görcsös mohósággal kutatja a dolgok 
kapcsolatait, a korlátlant, a végtelent. 
Ezzel az attitűddel, amely formális meg­
jelenítésben sűrítést kíván a mondani­
való számára, természetes volt, hogy Ka­
rinthy Frigyes a tragédiához érkezett el, 
még pedig a tragikomédiához. „Tragi­
komédiát Írok, de fordítottat” mond­
ja a Holnap reggel előszavában. „Pró­
báljuk egyszer úgy, hogy az eleje legyen 
szomorú és a vége vig." A Holnap reggel 
egy háromtételes szimfónia: az első fel­
vonás mélységesen fájdalmas, izgalma­
san szenvedélyes, a második küzdelem a 
kétségbeeséssel, az utolsó a diadal, az 
erő öröme. Csakhogy: ez az öröm nem 
teljes, a diadal nem árnyéktalan. Mert 
Karinthy végső gyökerében nem opti­
mista. A Hamlet végén felzendül a „har­
sány diadalzene" s a hősi bukás felett 
Fortinbras katonáinak kürtje a diadal­
mas élet himnuszát harsogja. A Holnap 
reggel végén is felujjong Ember Sándor, 
de ez az öröm különös, idegen és nyug­
talanító, sokkal nyugtalanítóbb, mint a 
„harsány diadalzene” a Hamlet végén. 
Ez az életnek szinte fájdalmasan gör­
csös szeretete, sikoltás az életöröm felé 

s ez jellegzetesen pesszimisztikus 
gesztus. „Mérnök ur. . . világok mérnö­
ke. . . én szeretem az életet" kiáltja 
Karinthy A repülő ember-ben. És ez az 
Ember Sándor gyökere is, a Holnap reg­
gel hőséé, akiben lázadás van, kín és erő, 
ha ez az erő nem a konvencionális for­
mák között jelentkezik is, sőt egyenesen 
barrikádszerü a konvencionális forma el­

len. Ember Sándornak a lényege az 
öröm szeretete s az életnek ez a szerel­
mese még a gyávaságában is erőt re­
prezentál : roppant eleven tiltakozás a 
formák kényszeritette halál ellen. A 
Holnap reggel a háború elején Íródott s 
lehet, hogy a vak és értelmetlen öldök­
lés elleni ösztönnek is része van a meg­
születésében. De alighanem mélyebbek a 
gyökerei: a végzettel való szembenállás 
örök emberi gesztusa, a sóvárgás a sza­
bad és tiszta erő és öröm felé, a diadal­
mas életkedv felé való törekvés. Ember 
Sándor valóban hősi figura a maga erős 
konfliktusával, szigorúan zárt karakteré­
vel, aminek ellentéteképen Beniczky 
gróf lép fel. „Beniczkyt én semmiképen 
nem tartom ostoba embernek" mondja 
Karinthy. Amint hogy nem is az: Be­
niczky a kaszinóerkölcs szurrogátuma, 
szabályos gentleman és karakter. És 
mindenesetre boldogabb ember, mint 
Ember Sándor. Mert ebben a karakter­
ben el sem képzelhető az Ember Sándor 
konfliktusa, ebben a lélekben nem léphet 
fel a káosz, mint ahogy az Ember Sán­
dor karakterében felüti a fejét valami, 
ami a lelkének eleme és mégis idegen 
tőle, ami szétrobbantással fenyegeti az 
egész ént: a halálfélelem. A tragédia lé­
nyege a káosz kizárása a karakterből s 
Karinthy ezt a tragikomédiájában deus 
ex machinával oldja meg. Ezért tragiko­
média a Holnap reggel, mert Karinthy 
túllép a tragédia formaprincipiumán : a 
hős nem önmaga zárja ki karakteréből az 
idegent a tragédiában egyedül lehetsé­
ges módon, a halál által, nem a halál 
árán talál magára a lélek, hanem várat­
lan és idegen segítséggel, a finn orvos 
által. De Karinthy nem retten vissza a 
deus ex machinától. „Hazugság, aminek 
révén a tökéletes igazsághoz jutok” 
mondja róla a Holnap reggel előszavá­
ban.

És ez a bátorság a legszebb, lcgfilozó- 
fikusabb és legtisztább drámai alkotások 
egyikét ajándékozta a magyar színpad­
nak az utolsó évtizedekben.

Annál csodálatosabb, hogy a Holnap 
reggel csak nagyon ritkán szerepel a 
színpadon, hiszen évekkel a megírása 
után hozta csak színre egy azóta meg­
szűnt avant garde színház és ezután is 
csaknem egy évtizednek kellett eltelnie, 
mig a Csokonai-szinház bemutatta. Pe­
dig a Holnap reggel, mint színpadi mű, 
formálisan is igen érdekes: dinamikája 
roppant eleven, dialógusa lenyűgözően 
intellektuális és Karinthy azzal a geniá- 
lis ösztönnel fonja bele a melodramati- 
kus elemeket a cselekmény szigorúan 
megkonstruált vázába, ami a legnagyob­
ba kra emlékeztet. Mert Ibsen is melo- 
dramatikus, gondoljunk csak a Nóra 
tarantellájára, — nem is beszélve Sha- 
kespeareről. Nos, a Holnap reggel ebből 
a szempontból is legalább olyan érdekes 
és izgalmas, mint egy mozidráma: lükte­
tő, színes, mozgalmas és hatásos, meg­
cáfolva minden mesterkélt elméletet, 
amely külön igyekszik választani az iro­
dalmat és a színpadot, az igazi drámát 
és a közönségsikerü színpadi müvet.

Persze, a Holnap reggel is, mint bár­
mely más dráma, csak akkor hat mara­

déktalanul, ha az előadása jó, kifogásta­
lanul jó. Már pedig a Csokonai-szinház 
előadásáról ezt nem lehet jó lélekkel ál­
lítani. Nem a rendezőn mult a dolog, 
hiszen Forgács Sándor helyes elképze­
léssel igyekszik kifejleszteni az iró szán­
dékait, becsületes gondossággal s kul­
turáltan törekszik a stilizációra és ki- 
érezhetően erőlködött az együttest 
egyensúlyba hozni. De: ott aztán teljes 
illúzióról ne beszéljünk, ahol az együt­
tes nagyrésze magával a szöveggel küzd, 
ahol a dialógus centrális részeit sik­
kasztják el, tehát maga a szöveg sincs 
megérve a színészben. Nemhogy a figu­
ra kiérett volna, amelynek életet kelle­
ne adnia. A darab azért hatott, már csak 
a saját súlyánál fogva is. A közönség 
megérezte a szépségét s ebben a megér­
zésben támogatta azért az előadás is, 
amelynek mégis vannak jelenetei olya­
nok, hogy levegőt és távlatot tudnak ad­
ni. Főként a második felvonás nagy záró­
duettjében. legkevésbbé az első felvonás­
ban, ahol a Karinthy által kívánt karri- 
katura legtöbbször giccsé sekélyesedik, 
nem is szólva a hátborzongató Siciliana- 
jclcnetről, Gartenlaube-stilusban. Álta­
lában kissé elhamarkodottnak látszik az 
előadás, nem eléggé elökészitettnek: 
vannak apróbb rendezési hibák is és 
zavaros világítási effektusok1, ezeken 
azonban lehet segíteni. A színpad nagy­
jában jól beépített, a hatalmas arányok 
helyes kihasználásával.

Ember Sándort Forgács Sándor játsza. 
Örömmel kell látni, ha ez a nem széles 
skálájú, de az egyéniségszabta határo­
kon belül kitűnő színész megfelelő fel­
adathoz jut, mert ezek megoldásában 
egészen elsőrendű. Ember Sándora mély, 
erős alakítás: az egyéniségében már 
meglevő bizonyos passzív hajlandóság­
nál fogva kitünően hangsúlyozza a fi­
gura lényegét és túlfűtött liraiságával 
felhevitve fokozza. Intelligencia látszik 
ezen az egész alakításon, stilizált akcióin 
és mozgásvonalain; kár, hogy néha be­
szédében túlteng a zenei elem a fogalmi 
rovására. Szigeti Jenő kitűnő Olson Irjö, 
éles vonalú, intellektuális, szuggesztiv, 
főkép elsőrendű beszédkészsége miatt. 
Rajz Ferenc meg tudja fogni Beniczky 
lényegét, csak nem ártana jobban hang­
súlyozni, hogy a pózaiban él, ez a hite; 
Halassy Mariska kissé tulrészletezett 
hisztériát ad: László Gyula meglehető­
sen felszínes; Fiilöp Sándor Stepanja 
nem túlságosan jelentékeny, de nem is 
ront; Turbók Rózsi figurája jó akcen­
tus az együttesben. A többiről jobb nem 
szólani. A két tisztet azonban nem ár­
tana spirituszban múzeumba tenni, hogy 
lássa az utókor: ilyenek nem voltak az 
egykori monarchia katonatisztjei.

Bébei- László.

C * iZINH^Zl IRODA *)
KIRÓ £»

Óriási sikerrel került színre tegnap Karinthy 
Frigyes mestermüve, a Holnap reggel c. tragi­
komédia, mely nemcsak irodalmi értékű, ra­
gyogó mii, de a közönség szempontjából is ér­
dekes, lebilincselő, izgalmas. Holnap reggel 
félfiszereplője: Forgács Sándor, a kitűnő darab 
nagyszerű rendezője, aki Ember Sándor sze­
repében a színjátszás legmagasabb csúcsáig 
ért. Játékát percekig tartó fergeteges tapsok­
kal honorálta a müértő publikum. Holnap reg­
gel női főszereplője Halasi Mariska az elvált 
asszony alakjában igazán kiváló, László Gyula 
pedig közvetlen, meleg, igaz, emberi. Olsorn 
Irjö finn orvos nehéz szerepe Szigeti Jenőnek 
jutott, nagy sikere volt. Melettiik Szathmáry 
Margit, Turbók Rózsi, Virígháthy, Mihályi, 
Raiz. Fűlő pnyuitanak kitűnő alakításokat. Hol­
nap reggel tegnapi bemutatóját táblás ház 
megértő közönsége élvezte.

Holnap reggel ma, szerdán este ü), pénteken 
este C) bérletben megy! Jegyváltás!

Ma, szerdán délután 3 ólakor Farkas Imre 
poétikus szinjátéka: A királyné rózsáin, ifjúsági 
előadás keretében. Jegyek korlátolt számban 
10— I és délután 2 órától. Holnap, csütörtökön 
délután Ifjúsági előadásul: János vitéz, Elek 
Ica. Tiniár lla, Torma Guszti, Halasiné, Fiilöp, 
Bihari, Autók, Raiz János, Szicgcti Jenő fellép­
tével. János vitéz jegyei ma és holnap délelőtt 
10 12 óráig a rendes pénztárnál F0 fiillértől
1.60 P-ig kaphatók. A nagy keresletre való tc-
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hunyadi László Erkel hires magyar 0pc 
rája holnap este tél K órai kezdettel emel" 
árakkal! Hunyadi László operában Voith 
Ilonka, a kiváló éiiekmiivésznö Szilágyi i’rzso 
bet partiját énekli. Hunyadi László fj„n 
Béla és Szó rád Ferenc, a itt. kir. Operaiul/ két 
nagyszerű tenoristájának felléptével holnap 
estei Hunyadi László operában Tímár 11 
Torma Guszti, Fiilöp Sándor, Autók Ferenc is 
fellép! Hunyadi l.ászló-ban tiara Nándor - -Bi­
hari Sándor lesz! Hunyadi László operái 
Szathmáry Endre karnagy vezényli! Hunyadi 
László holnapi előadására kedvezményes 
jegyek nem érvényesek!

Ifjúsági előadások ma, szerdán: A király 
né rózsája, holnap, 
kor pedig: János vitéz. Elek Ica 

holnap délutáni

csütörtökön délután 3 óra- 
János vitéz

MOZI
APÓI LÓ. Richard Burthelmess és Patsv 

Ruth Miller szereplésével: A FEHÉR ÖRDÖ- 
GOK. dráma a sivatagban s felvonásban Mee 
előzi' FUROPX KIRÁLYA (Monte Blanc), ter­
mészeti felvételek "> -elvonásban és I hnrleszk 
Péntektől: Alphotis Daudet világhírű „Frontom 
inti. és Rlesler sen." cimii regénye nyomán: 
DEMON. A főszerepekben Lucie Dorraine, Ka: 
rína Bell és Szörcgliv Gv.

VÍGSZÍNHÁZ. MATA H.ARI. a világhírű tán­
cosnő regényt Itt fejezetben. A főszerepben: 
Magda Sorija. Megelőzik: Aludj Pötyike és a 
13-as számú szoba, bohózatok. Péntektől: 
Douglas Fairbanks főszereplésével: KARD ÉS 
KORBÁCS. Női főszereplő: Mary Astor

URANIA. Csütörtöktől: Kossuth Lajos hires 
kortársa (iARIBA! Dl. hösköttemény 12 felvo­
násban. Főszereplők Rína ;!i Lignoro grófnő 
és Guido Graciosi

METEORBAN március 15-én csütörtökön 
A KIS HŐS vagy A BESZÉLŐ SÍROK. Nagy 
idők hőseinek regénye S felvonásban. És „Az 
olajmezők hiénái". Vadnyugati történet 6 fel. 
vonásban. Előadások: 3, 5. 7 és 9 órakor.e.-fl»-tg»,

FELHÍVÁS.
A DEBRECENI FAIPAR RÉSZVÉNYTAR- 

SASAO ÉS a DEBRECEN! GÖZFÜRÉSZ ÉS 
EAARUOYAP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG debre- 
vpiií cégek az 1928. március ll-én megtartott 
közgyűlésükben elhatározták ezen két társa­
ságnak egymással leendő egyesülését olyként, 
hogy a Debreceni Faipar Részvénytársaság 
felszámolás mellőzésével a Debreceni Gőzfíí- 
rész és Faárugyár Részvénytársaságba beol­
vad.

A beolvasztó Debreceni Oüzfürúsz és Faáru- 
gyár Részvénytársaság a Debreceni Faipar 
Részvénytársaság részvényéig 1:1 arányban 
saját részvényeire cseréli ki. illetve minden I 
drb. Debreceni Faipar Részvénytársasági rész­
vény helyett 1 drb 1928 január 1 -töl kezdődő 
osztalék jogosultsággal hi ró Debreceni Gőz ki­
vesz és Faárugyár Részvénytársasági rész­
vényt szolgáltat ki és evégből 125.000 penaő 
alaptőkéjét 2400 drb. egyenként 50 pengő név­
értékű és bemutatóra szóló újabb részvény ki­
bocsátásával 245.000 pengőre emeli fel.

Fel hivatnak a Debreceni Faipar Részvény- 
társaság, vagy az Általános Forgalmi Bank 
Részvénytársaság debreceni céghez ideiglenes 
elismervény ellenében mielőbb szolgáltassák l>c. 
Az ideiglenes elismervényck a hirdetményileg 
közzéteendő időpontban a beolvasztó részvény­
társaság részvényeire fognak kicseréltetni.

Debrecen, 1929 március hó 12.
A Debreceni Gözfiircsz és f'núrngyái 

Részvén v t ár sasét g igazgatósaim.

Nyilt-tér.*)
Tavaszi angol öltöny és felöltőszövtt 

különlegességek megérkeztek.
FELDHEIM IMRE 

__________________ posztóáruháza,

Megérkeztek
Unghváry József 
ceglédi kertéssetéből
n legszebb

Vásárolh alók

Bethlen u. 5. sz. háznál.
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Hölgyek fontos érdeke!
ftlker wr Komlós női felöltök modsllhízál

Debrecen, Piac 11 cca 42. szóm alatt.

Tavaszi vásár megkezdődött
még soha nem látott nagy választékban.

Feltűnést keltő olcsó árak :
Sajót érdekében győződjön meg!

I Schiffer Józsefi!
$ üvegcslszolda és tükörgyártási telepe £

I Csapóucca 19. |

SZŰCS BÉLA
ASZTALOSMESTER

SZÉCHENYI UCCA 27
Vállal rat'hutorok készítését, portál, üzlet- 
lálH*1 berendezéseket mérsékelt árakban.
Rajzzal és költség vetéssel| 

díjmentesen szolgál.

Kifutó
Élt un fint

felvesz a

Hegedűs és Sándor rt.
nvnrndz. Piac 49.

Püspöki palota II. udvar.

Formálás
Tisztítás

Női és férfikalapok
legjutányosabbau készülnek

Dalmi Mihály
Szép és tartós saját készí­
tésű férfi, női és nyertnek

CIPÓKBÓL
állandó raktár, dus választék. Mindenféle 
mértékes munkát a legszebb kivitelben készítek.

Hunyadi ucca 18. Nagy.
He csináltasson

addig vízvezetéket, fürdöbercn 
dezéseket mig fel nem szólítja 
ajánlattételre az előnyösen ismert

Kovács Gyula szerelomestert,
Iroda és mintaraktár: Varga u. 1. leleten 18-79.

VACUUM benzintöltő
állomás

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
tüszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,

az udvarban.

C f«;

Pásztor László
úri szabósága

Simonffy ucca 5. sz.
Elsőrendű munkát a legmér- 

sékeltebb árban készít,

f Miféléi porosz szén
elismeri jóminőségü hazai szenek,

valamint S

aprított és hasábos töigy és bükki i 1
azonnali szállításra a legolcsóbb 

napiárban beszerezhető

BARTHA
tűzifa- és széntelepéu

Ispotály u- 3/b. Telefon 7-35

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 26 évig fennállott 
üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Patorfla u 
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak 
mellett bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Teijes tisztelettel

Nádudvary Lajos.

u

a kisgazda nélkülözhetetlen eszköze.
Az egyedüli kistraktor, amely a gazdaságban levő minden munkát elvégez.

Szánt, vet, boronái, kapál, kaszál, arat, csépel, darál, vontat, vizet szivattyú?.
Ára: 3600 pengő, kettős ekével 3720 pengő.

Kétéves garancia kedvező, fizetési feltételek. Kizárólagos képviselet

NEULÄNDER ANDOR StouÄD8BS

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy 
a Piac ucca 44. szám alatt 10 éve fenálló bő­

röndős műhelyemet

Piac ucca 26. sz. alá
(Passage) helyeztem át. Tisztelettel

EEUERMRNN BERNÁT
böröndös mester.

Prima saját termésű

hohadi húsvéti bor
kapható literenként 1*50 P, őt liter vé­

telnél 1*40 P.
Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTOROZLETÉBEM 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt. könyvnyompája 

Piac ucca 49

REGÉNY
Elinor Glyn:

ÖT ÉV MÚLVA l9
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.
Felvette virágkosarát és abba az irányba ment. 

Michael pedig éppen a kellő pillanatban, illő meglepő­
déssel és örömmel nézett fel újságjáról és meglátta 
öt. Majd a megfelelő sietséggel ment Sabine elé, meg­
emelte szalmakalapját és vidám jóféggelt kívánt.

Ugy-e milyen isteni idő ? mondotta. Le­
jöttem, hogy újságot olvassak, de az udvar olyan unal­
masnak látszott és nem tudtam, hova menjek. Milyen 
szerencse, hogy itt találom!

Szép időben reggelenként mindig kijövök a 
kertbe; minden egyes növényt ismerek és valamennyi 
jóbarátom. Majd, hogy palástolja kellemes izgatott­
ságát, amelyet érzett, lehajolt és levendulát szedett.

Szeretem ezt az illatot, nem adna belőle? 
kérte Michael és Sabine átnyújtott neki egy szálat, 
amelyet fehér ruhájának gomblyukába tűzött. Mi­
lyen elragadó helyet csinált ebből mondta Michael.

Ne menjünk oda abba a kerti házba, ahol elmond­
hatná nekem, hogy fogott hozzá? Henry azt mondta, 
hogy mindez csupa rom volt, mikor néhány éve meg­
vásárolta. Maga rendkívül ügyes.

A legcsekélyebb zavar sem volt Mr. Arranstoun 
modorában és szemében semmi sem árult el valami 
hátsó gondolatot; egyszerűen vendég volt, aki a házi­
asszony társaságában élvezi a napfényt. A valószínűt­
lenség érzése szállta meg Sabine-t. Az egész nem lehet 
'gaz, csak valami álom, éppen csak valamivel eleve­
nebb azoknál az álmoknál, amelyeket akkor, abban az 
évben, néha álmodni szokott. Mialatt a kerti ház felé 
haladtak, majdnem szerette volna kinyújtani kezét és 
megérinteni Michaelt, hogy lássa, vájjon igazán léte­
ik' vagy csak a képzelet játéka-c.

A fal, amely a kertet a tenger elől védte, igen 
magas volt és az eredeti erődítményhez tartozó tor- 
"yocskát ügyesen kertiházzá alakították át. Nyitott,

üvegezett házikó volt, amelynek ablakaiból ki lehetett 
látni a kék tengerre és a gránitsziklákra. Az öblöcske 
erősen kanyarodott, úgyhogy innen a várkastély há­
romnegyed része áttekinthető volt.

Sabine letette a kosarát és leült a magas ablak­
ülésre. Michael mellette állt és az ablaknyilás fölé 
hajolt.

Mily remek kilátás! kiáltott Michael. — 
Igazán tökéletes hely, amely mindent egyesit, a hul­
lámzó tengert, amely nyaldossa ezt a bájos kertet, 
amely menedéket és békétnyujt. Milyen szerencsés 
fiatal hölgy maga!

Ugy-e?
Nekem is van egy régi várkastélyom. Henry 

talán beszélt magának róla. Azt hiszem, Ádám óta a 
mi birtokunkban van! mondta nevetve. Annak 
zordon része, már mint a kőfolyosók és óriási termek 
ehhez hasonlók, ámbár az architektúra eltérő. Minden­
nemű háborúságok szintére volt. Szeretném, ha vala­
mikor megmutathatnám magának.

Sabine elámult. Talán mégis csalódik és Michael 
igazán nem ismert reá? Vagy talán tegnap esti ala­
koskodása győzte meg arról, hogy első benyomása 
helytelen volt és igazán nem a felesége. Izgatta a 
dolog. De ha Michael eljátszik egy szerepet, neki is 
el kell játszania és nem szabad addig a válásról be­
szélnie, mig csak ő nem hozza szóba. így öntudatla­
nul szemben álltak egymással és mindketten elhatá­
rozták, hogy előbb a másik valljon szint. Mintha Lord 
Fordyce érdekei kissé feledésbe merültek volna!

Félóra hosszat beszélgettek igy, Michael udvarias 
érdeklődéssel kérdezősködött Héronacról, anélkül, 
hogy egyetlen kétértelmű mondatot kiejtett volna, Sa­
bine pedig nyugodt felvilágosítással szolgált, holott 
mindkettőjüket izgalom töltötte el. Sabine bubája 
azonban hovatovább annyira hatni kezdett Michaelre, 
hogy hangjában valami hő érzés rezgett. Az asszony 
érezte, hogy valami tiltott örömnek engedi át magát, 
de nem elemezte annak okait.

Arranstoun csak a tengernek van híjával szólt 
végül Michael , különben éppoly tökéletes volna, 
mint ez. Nekem is van egy régi nagy nappali szo­
bám, amely egykori nagy csarnok egy része, mig an­
nak másik fele a hálószobám. Már öt éve nem voltam 
ott, most innen visszatérek oda.

Milyen különös, hogy oly hosszú ideig távol 
volt hazulról jegyezte meg ártatlanul Sabine.
Hol járt?

Michael mindent elbeszélt Kínáról és Tibetröl.
Elment a kedvem Arranstountól és irtóztam 

tőle, hogy odamenjek, most azonban alighanem szembe 
kell néznem vele, mert az emberekre nézve nagy hát­
rány, ha a tulajdonos távol van és igy helyt kell 
állnunk.

Igen hagyta helyben Sabine , mindig 
helyt kell állnunk.

Sok mindenfélén gondolkodtam, mikor a siva­
tagban voltam és rájöttem, mily bolondok vagyunk 
fiatalságunkban.

Sabine darabokra kezdte tépdesni a levendulát. A 
beszélgetés veszedelmesen lebilincselő kezdett lenni 
és azonnal végét kell vetni.

Közeledik a reggeli ideje - mondta vidáman 
— és még egy nagy csokor virágot akarok szedni, mi­
előtt a nap éri őket. Nem segítene nekem? Aztán be­
megyünk.

A virágágyaknál átadta neki a kosarat és rászólt, 
hogy dolgozzék keményen. Egész idő alatt a virágok­
ról beszélgetett, hogy milyen nehézséggel neveli itt 
őket és ügyelt reá, hogy másra ne terelődjék a szó.

Majd, ha valamikor Angliában élek, remélem, 
szép kertem lesz ott. Hiszen Anglia kertjeiről hires, 
ugy-e?

Igen válaszolt Michael és elkomorodott. Sú­
lyosan érintette az a gondolat, hogy ő Angliában fog 
élni, Henryvel. . .

Szeretném, ha megnézné Arranstount, mielőtt 
Angliában letelepedik. ígérje meg kérem, hogy elő­
zőleg odajön. Meg szeretném mutatni magának annak 
minden részét, kivált a kápolnát, amely tele van cso­
dálatos dolgokkal!

Ha Sabine olyasmit juttat eszébe, ami fáj neki, ő 
is úgy tesz!

Igen érdekesen hangzik mondta Sabine, de 
nem volt bátorsága hozzá, hogy megjegyzéseket te­
gyen a kápolnára, vagy megkérdezze, mit tartalmaz.

Az óra tizenkettőt ütött és Sabine a ház felé 
sietett.

Madame Imogen és Lord Fordyce már bor­
zasztó éhesek lesznek. Siessünk, — szaladni is tudok.

(Folytatjuk.)
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APR6 HIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

fökiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM
fiókkiadóhiva tálunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. «ám ís

Hegedűs es Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját vostabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVOSÓNK 
suiút érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdeti) cégeknél e-rlo 'I. 
összes bevásárlásait, mert a 

DEBRECENI 
I Ü ÜGETEK \ E ISA (i 
hirdetései lapunkat eríissö és 
hirdetéseinkéi pedig credim ■ 
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
vásárol, ha ránk hivatkozik. Viy

.SA1S... . .....1 POSTA 
mm*"r*mi**r*m1

Temperamentumos
levelező partneri keresek.
1 eleket „Bogáncs“ jeligére 
kiadóba kérek.

Ee-

VÉTEL
Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va- 
at legmagasabb árban veszek. 

Würdiger, Késes ucca 90. 431
Veszek, eladok

/'«dögcédulákat, bútorokat, sző­
nyegeket. hangszereket, kerék­
párokat, varrógépet. Széchenyi 
ucca nyolc, Szentpétcri. 264

1 LAKÁS
MHHfPf I fiW

Központban
egy vagy két bútorozott szoba 
intelligens fiatalemberek ré­
szére azoimalra kiadó. Cim: 
Simoiiffy ucca IV., könyves-
bolt. 1808

Raktárhelyiség
lakásnak vagy müh elvnek
azonnal kiadó. Darabos u. 20.

1807
Bútorozott

kiilönbejáratu szoba kiadó.
Hatvan u. 2. 1806

Három
uccai szoba irodának vagv or-
\ ősi rendelőnek kiadó. Arany
lános u. 4., 1. emelet. 1767

Kiilönbejáratu -

csinosan bútorozott k/nhíi
azonnal kiadó, egy vág y két
személy részére. Kossuth u. 26.szám. 1708

Bútorozott
SZ0!)a kiadó fürdőszoba haszná-
lattal. Varga u. 43. 1729

Kiilönbejáratu
csinosan bútorozott szoba
azonnal kiadó. Kossuth u. 26.
SZ. 1735

Háromszobás
lakást keresek központon, hasz- 
miit jégszekrényt megveszek. 
Uzv. Emerichné. Arany János 
ucca 16. 1743
ÍdfliüftAUiAiiái

KÉRI
■iwpitiyn

műt, lúláj
ERESLET

fWfffl" fmnf
Flut

víg) leányt, 13—14 évest tejes­
kocsira kisegítőnek keresek. 
Engel, Werbőczy ucca 3. szám. 

 1791
Keresek

május 1-étől 2 vagy 3 szobás 
modern lakást, lehetőleg föld­
szintest. Piac óceán, vagy an­
nak mclléknccáiábau. Cím"a ki­
adóban. i T 74

Keresünk
azonnali megvételre szépen 
szívott tajtékpipákat, betegtoló­
kocsikat, gyermekkacsikat, egy 
kél napos csikó bőrét, esetleg 
liaslcsikóbört. lugóságközve-
illő. 1740

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyit- 
' árnyal fölvesz kis család. — 
Cim a kiadóban.

Gépész,
tanult géplakatos, az összes 
gőzgépek, traktorok kezelését, 
javítását érti, több évi gyakor­
lattal megfelelő állást keres. 
Szives megkereséseket „Gé­
pész“ jeligére a kiadóba kérek.

i ÜSZERKERESKEDŐSEGÉD, 
fiatal, törekvő, ki angro és 
detail eladásban jártas, alkal­
mazási keres. Cim a kiadóban.

1709
Rikkancsokat

fix ízelés és jutalékkal felve­
szünk. Igazolvánnyal bírók
előnyben. Cim a kiadóban.

Masa mód
kézi v< tanulóleány felvétetik. 
Fii lop Etta, nőikalapszalort. Pé- 
tsrfía 14. 1797

Házmesterpár
szolgának, takarítónőnek felvé­
tetik. fix 86 pengő, lakás, fiités, 
világítás, kenyér. Csak olyan 
ióbizonyitványuak jelentkezze­
nek, akik mindketten jártasak 
)arkettvikszoiásban, nagylakás- 
takaritásban. Piac 1Ü. 1732

Szcrényigényii
gyors- és gépirönö alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket
2 7(>. telefon alatt kérném. — 
Hétfőtől 10 -12-ig és 3—5-ig.

1593
Eladó házak:

Kossuth ucca 12. száma emele­
tes ház 6 modern nagy lakás­
sal. Szent Anna uccán mo­
dem ház 5 parkettes lakással, 
62.000 pengő. Rákóczi ucca
55. szánni 5 parkettes szobás 
családi ház kertes udvarral, 
36.000 pengő. Hock-iroda, Szent 
Anna négy. 293

Gyenge
tavaszi túró kapható turógyár- 
ban. Darabos u. 20. Telefon 
6—68. 308

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kögyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

303

Vám malomba
kerestetik középiskolát végzett 
izr. nőtlen, megbízható fiatal­
ember mázsáiénak, ki a levele­
zésben is jártas. Aranovts ma­
lom, Ujfehcrtó. 1658

Tanulóleányok
nőiruliavarrodában felvétetnek. 
Singerné, Szív u. 4. sz. 1787

Fűszereseknél
és italmérökuél bevezetett ügy­
nök felvétetik. Jelentkezés Piac 
u. 26-b. 1. 1784

Keresek
orvosi rendelőnek egy szobát 
előszobával, vagy két szobát. 
Cím a kiadóban. 1780

Gépészkovács
22 éves fiával ajánlkozik ura­
dalomba április 1-i belépésre. 
Patkolási tanfolyamot végzett, 
vállalja az összes gazdasági 
gépek javítását, valamint a ko­
vács munkák elvégzését, trak­
torok javítását is. Szives meg­
keresést kér Kobra Lajos gé­
pészkovács, Sziiasbalhás, 
Veszprém megye.

Ispán! állást
keres földmives iskolát végzett, 
a gazdaság minden ágazatá­
ban, tehenészet, sertés tenyész­
tést, hizlalás, cukorrépa ter- 
nh'PD'e:: hosszabb gyakorlat­
tal szerény igényű, nős, kis 
családi egyén, (ivszty ispán, 

árvár.

Fiatal
holtiszolgát és m 
kai felvesz: C 
KViintölcsüzIei.

ikáslc
sápi 33.,

ISO-1

Szobaleány.
perfekt, jó és Hosszai biz( 
vánnyal 15-re felvétetik, 
csosnál, Miklós ucca 19.

nvit-
Kar-
1S03

FUszerszakmában
jártas számlázó tisztviselőt 
azonnali belépési 
UlliTiaim lé T„ Piac

keresünk. 
69. 1801

Perfekt
gyorsirónőt keresek 
belépésre. Áron Mik: 
fon 13.

azonnal 
a. l'cle- 

1802

Kész
hencser, dívány év matrac kap 
ható Erdős kárpitosnál, Si- 
monffy ucca 31. Iő94

Házvezetőnő
vidékre ajánlkozik jobb ház­
hoz. Klein eselédintézetben. 
Csapó ucca 6. 1799

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz Hegedűs és 
Sándor rt. nyomda. Piac u. 49.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Homokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény "dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Címet a kiadóba ké­
rek. 908

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal feive- 
szünk. Cim a kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

ÁAa A A t ilili z ^.. 1» A LA A l A M

$ELADÁSI
■"•HWiniiiiiin 1

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi­
nált modellek minden divat- 
anyagból. selyemkalapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
„Anny“ kalapszalon, Csapó uc­
ca 47. 120

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld. 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyesl úti tégla­
gyárából. Eladás: Simontfy ti. 
l-a. It. Telelőit: 61(1. 94

Az óriás
Galambdúc háziszappan 50 fil- 
lér, Flóra és Meister félkilós 
70 fillér. Albus szappan, mosó­
porok, kékitő, keményítő ki- 
sinyben is nagybani árért kap 

ható a Belvárosi Fes.ékházban. 
Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a leg­
újabb találmányu kéztisztító­
val. Géplakatosok, soffőrök, 
nyomdászok, festők részére. — 
Kapható: Bárány festéküzlet, 
Csapó u. 19. 490

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 til­
ler. ezenkívül az öszes háztar­
tási cikkek és festékek kicsiny­
ben is nagybani árért kaphatók 
a Belvárosi Festékházban, Hat­
van ucca 2. Ifi

Ritka alkalom!
Eladom egyik patrícius háza­
mat Svájcban. Locarno mellett, 
családi okból potom áron honfi­
társnak. Kis szállónak elsőren­
dűen alkalmas, mivel nags' az 
idegenforgalom. Bővebbet Kal­
már. Locarno-Monti 24.

Remekül
heinstruált biharmegyel búza­
termő nyolcszázholdas fekete- 
föld élő és bolt felszereléssel, 
ötszázhold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső, 
Kossuth 16. 159

Ezerkettőszázholdas 
ideális fekvésű főúri birtok Bi- 
harmegyében, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó. kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

GYERMEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
téki

Tavaszi
nagytakarításhoz 1 ciiztu, par- 
kettbcercsztő, parkettkefe, me­
szelő, festékek, festörninták leg­
olcsóbban beszerezhetők a Bel­
városi Festékházban, Dei tc.cn 
Hatvan ucca 2. 1

Hcnc«erek.
díványok, matracok készen
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgySriik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

Sarokház
Csapi) uccai részen nagyfor- 
galmu korcsmával, lakással, 
magas kőépülettel, nagy ud­
varral. azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth ti. 16. 159

Király kávéi
mégis a legjobb,ikl Olcsó, ki­
adós. kiválóan zamatos. De­
genfeld-tér 11. 68

Teljesen
ló állapotban levő tűzhely el­
adó. Simonfiy u. 7. sz. III. e„ 
Lux. 1678

Vámospércsen.
Pityeriben olcsó házhely építé­
si anyaggal, kuttal eladó. De­
zső, Kossuth 16. 159

UJ! UJI
Villanyszerelési vállalat. Értesi- 
cm a t közönséget, hogy Mik­

lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot tétesitettem. 
ahol bármily szakmába vágó 
■nunkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lőié. 480

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálló 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jóminöségü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
szállítunk. Telefon 179.

Csokonai
ucca 32. számú ház tizennyolc­
ezer pengőért eladó. Máté in­
gatlaniroda, Széchenyi ucca 55.

1795

Sarokház
korcsmával, belterületen, Csa­
pón és Péterfián nagyforgalmu 
helyen azonnali átvételre eladó. 
Dezső. Kossuth u. 16. 159

Csemegek ereskedök.
fűszeresek valódi, enyhe, prima 
iuhturó és kevert túró szükség­
letüket az Orsz. Magyar Tej- 
szövetkezeti Központnál Buda­
pest. t„ Horthy M. ut ! 19 -121. 
szerzik he legolcsóbban. Postai 
szétküldés f:o. utánvéttel
5 klg.-os, vagy nagyobb bödön- 
ben. Képviselő: I)r, Havas 
Kálmán Debrecen. József kirá­
lyi herceg ucca 17.

Vámospércsen
Pityert" telepen eladó házhely 
építkezési anyaggal, kuttal, - 
könnyű fizetési feltételek. De­
zső, Kossuth 16.

A „Centaur“ traktor
a kisgazda nélkülözhetetlen 
eszköze. Az egyedüli kistrak- 
tor. amely a gazdaságban levő 
minden munkát elvégez. Szánt, 
vet, boronái, kapál, kaszál, 
arat, csépel, darál, vontat, vi­
zet szivattyúz. Ara: 3600 pen­
gő. kettős ekével 3720 pengő 
Kétéves garancia, kedvező fi­
zetési feltételek. Kizárólagos 
képviselet: Neuländer Andor 
karosszéria és kocsigyára. — 
Debrecen. Erzsébet ucca 28 
Telefon 1147.

Tavaszi
női és férfi kabát és kosztiim 
eladó. Werbőczy u. 3. 1792

Hajdúszoboszlón,
főtéren nagyjövcdelmii ház 
péksiilődévcl, üzletekkel, át­
adó lakással sürgősen eladó. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Eladó
a Bercsényi ucca .18. sz. ház, 
mely áll többrendbeli lakásból. 
Pikó nincs, az egész átvehető. 
Értekezhetni ugyanott. 1782

Kátrány
és karbolinm nagyban és ki­
csinyben is kapható legolcsób­
ban Neumann Nándor festéküz- 
letében. Csapó ucca 8. szám.

346

Ezerszá/. hatvanhat
lioldas buzatermőtöld Biharme- 
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre küvesut. ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth 
it. 16. 13

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 4. 
Telelőn lll-S9. villanyerőre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű mtibutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítési! bútorok készen is 
kaphatók. 123

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokinál, 
Arany János ucca 13. 284

„Elaiduhadházi Hangya Szö­
vetkezet" nagyobb építkezés­
hez alkalmas mérető, kevéssé 
használt 5 darab vasrollót. 4 
darab spalettás ablakot és több 
ajtót folyó hó 11-én délelőtt fél 
II órakor a helyszínen, Toldy 
János ucca 1. szám alatt, ahol 
azok előre is megtekinthetők, 
árverésen elad.

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cim a kiadóban.

1698
LifOMMnfttinMiii.iimiiitj
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Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 
öreg férfit vagy,nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

1759

Földbirtokokra
(5 Imidtől, holdanként 7110 
pengőig) becslés nélkül, 35 évi 
amortizációra, 7 és félszázalék 
kamatalapon, az ország leg­
nagyobb pénzintézetétől 5 nap 
alatt gyorsfolyósltás! Házakra: 
5—10 évig terjedő átmeneti 
kölcsönök. Kisipari hiteleket 
váltóra. 12 százalékra szerzünk. 
Váltóhitelt folyósittatunk ma­
gánpénzből (legfeljebb I évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel­
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ- 
képes tisztviselőknek, magá­
nosoknak. Ékszerfedezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
folyósittatunk, „New-York Hi­
teliroda, Budapest, VI., Pod- 
rnanicky ucca 29. (Válaszbé­
lyeg beküldendő.) 304

Kis fekete kutya,
kntuáros, elveszett, megtaláló­
ja jutalomban részesül: Hat­
van 11. 70.. gyógyszertár. 1805

sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Paplant
varrni házhoz megyek. Címet 
„Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem beadni. ] 763

Cipész
üzletemet megnyitottam, mér­
tékes cipőket és javítást a leg­
al)!) kivitelben eszközlök. 

Dregán, Arany János ti. 1. 1723
VVcinstock Henrik

iitoriizletében elsőrendű ebéd­
lők és hálók nagyon olcsón 
kaphatók.

Csapókért
i-ső, ll-ik járásán március 18-án 
kertelnek választás, általános 
tisztuiitás és csősz választás. 
Csőszök jelentkezhetnek Csáki 
Sándor kertelnöknél. Kisfaludi 
u. 7. szám, délután. 1775

Költöztetéseket
társzekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállitó kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett vál- 
•a! a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási R.-T.. Ferenc 
József itt 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon 37. 151

Lauer Irén
nölkalapszalonja Piac ucca .68. 
sz.. első lépcső, II. emelet. (Ez­
előtt Rákóczi 9.) 215

Üzlethelyiség
nagyobb vállalatnak kiadó. 
Portálé, hálószoba, kutszivaty- 

tyu eladó. Hunyadi 12. 1779

marom 14

Üzlethelyiség
natív, ueeal. Piac úc„. 
szám alatt a Linóleum mello azonnal ktadó. Értokc2£

lton
ugyanott.

Németül
tanít született német tan*.- 
gyorsatt, biztos sikerrel n® ' 
bős 7. ' u?fa-
------------------- 1544

FACEMENTTETöK
javítását szakszerűen vészt 1 kávs Vilmos és Test ■ - Lu'
rcccn, Hatvan ucca 15»ere, Deb-

A madár
is azt dalolja az ágon: Ciikz 
sósborszesz a legjobb házi«” 
a világon. Kapható minden Ifi
szerüzletben. ^

Selyem-
és szalmakalapok legolcsóbban
beszerezhetők. alakitácnirbeszerezhetők, alakítások iutá 
iiyos árban. Malta Anna Beth
lf..... 2± ' mi

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemtől,2e. 
dóst, előnyomást vállatok, _ 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca Ifi 
________________ ti

Légelzárózsinór,
paplangomb, télikabátgomb é,
gomboló Paszománygyárban, 
Piac u- 32- 1818

Orth.
kóser tejet házhoz szállít, lm,, 
vétit is. Stern Sándor, Rákóczi 

 1772
HÍVJA FEL

az 5-18-at, könyvelője azonn«!
rendelkezésére áll!
ban. 1865

Paplant
varrni házhoz megyek. Címei 
„Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem leadni. 1691

Elveszett
szombat délután kulcs csomó 
Kálvin-tércu. megtaláló juta­
lomban részesül, ha a kiadóhi­
vatalba beszolgáltatja.

Kábán
egy jóíorgalmu üzlet házzal 
együtt a legforgalmasabb he­
lyen a Vasút uccán, a mai kor­
nak megfelelő masszív munka, 
berendezéssel eladó. Az öro* 
kor végett nyugalomba helye­
zi magát, értekezhetni Blum 
Cipóinál, Kábán. 1754

Kapcsolási vázlatokat,
díjtalan szakfelvilágositást ad a 
budapesti tiarta és Társa rá­
diós cég helyi képviselete Si­
mon Jenő rádió-, villany-, gra- 
mofonszaküzlete, József kir. 
Iierceg ucca 3. szám. Telefon 
13—22.

Geréby-kertben
ezerkettőszáz négyszögöl szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó. Dezső), Kossuth u. 
16. 159

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón 
vállal javításokat. Rákóczi 0 
36. sz.

Nyomatott Hegedne és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénvtársnsád könyvnyomdájában Pí

Árverési hirdetmény.
A Debreceni Ipar és Keres­

kedelmi Részvénytársaság, li­
le ive időközbeni cégváltozás 
folytán az Ipar és Kereskedel­
mi R. T. cég hitelező kérelmére 
a neki a fizetésben késedelmes 
WuiSz Sámuel kismarjai lakos 
adós által az 1925. évi augusz­
tus 17. keletű okirat kiállításá­
val kézizálogul átadott külön­
böző árucikkeknek (rövidáruk, 
kendők, szövetek, vásznak, 
zsebkendők stb. adós által inw 
ki nem váltott, az. Egyesült 
Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár Debreceni Fiókjának 
Debrecenben, Szent Anni uc­
cu 13. szóm alatt levő páncél- 
szobájában (II darab zsákba! 
elhelyezve) heraktározott s 
debreceni királyi törvényszék 
Ke 135 1926 89. számú vég­
zésében említett követelés kü­
lön kielégítési alapjául szol­
gáló részét .1 kereskedelmi tör­
vény 306. §-a alapján és értel­
mében a folyó évi március M 
21. napján délelőtt II órakor 
az említett páncélszobáh.m ál­
tálául megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
egy tömegben eladom. Vevő 
vételárat és a vételi illetéke! 
készpénzben azonnal lefizetni 
és a megvett árut az árverés 
színhelyéről azonnal vlyin'U kö­
teles. Az elárverclendö áruk •* 
venni szándékozók részéről «•/ 
említett páncélszobában •> mJ 
naptól kezdődőkig ünncpijJP 
kivételével minden nap u 
előtt 9 12 óra között 'tiegiv-
kinthetök. Debrecen, 1928 mar 
eins hú 12. I)r. Lintner Sándor 
kir. közjegvző. —•

ac ucca 49. szám.

gLÖ FIZETÉSI ÁT 
9 PENQÖ, BOT 
tasárnap 20 i
KIADÓK : HEGE

DEBRECEN,

Március 15
A Debreceni i
Dr. Szabó L:

Raleigh ad 
irt lakásán, a 
jában egy alk 
meg: verekec 
perc múlva Iá 
nagynak, aki 
hogy mi törte 
A látogató a2 
verekedőkhöz 
vukat, felvil 
hogy téved, r 
ként történt, 
leigh erre vili 
nem befejezc 
kandallóba.

A mi Íróin! 
tüzhalálra az 
Ilkának általa 
tulajdonítanál 
nem úgy kell 
igazabbak. hat 
Nagyszerűen < 
a felfogása, a 
lyezte a histói 

A mai napo 
cikke és mind 
megemlékezni 
ról", hogy ez 
gyár szabadsál 
Szép, sőt gyö 
volt, amit esi 

I közismeretes 1
1848 márciu 

Pozsonyban vt 
ten. És a sajtó 
lak a vezérei, r 
den, amit a pes 
zéseikben leírt 
$ a magyar ne 
bet semmit.

A hires tizei 
már nem volt 
megírta, hogy i 
csaknem mind 
külön irodalmi 
mányváltoztatá 
nak tizenkét p, 
A bécsi diákok 
két pontot" s e 
kotmányos mo 
vei.

Pesten márc 
j sajtó szabadság 
már március E 

ilak a sajtótörv 
[szavazták a rei 
laemzetőrséget
I elvben kimondi 
Iszonosságát", a 
I sét s az egyesül 

a főrendek má 
l'ultak. A pesti 

cjus 15-én kiny 
™s minisztériur 
fajos már az el 
zs°nyban fákly 
leletére, a jobb 
•ajost, mint az

■'iszterelnököt t 
megnek.

Mikor a pes 
Nrcius 18-án r 
prszággyülés sz 
E? országgyüléí 
K*°rváth Mihál, 
Nmoly, mondhi 
ezett . Kossut! 
taggyűlés már 
ckvéscire nem 

["e8 a lökést s f 
az országé 

’yalni nem szab 
rsfág szivének 

LUlh. de mint tö 
P“1*- - Csak a

g. llOgy az 0

' “lek s c netr 
c,tiporni m 

“a Jöhetne elit
a szaval


